



51st

Year in the Service
of Mankind

Bharat Vikas Parishad

June 2015 No. 6

Vol XXXXVI

सृष्टि संवत् : 1,96,08,53,118 शकसंवत् 1938

ज्येष्ठ - आषाढ 2072 दयानन्दाब्द 192 कलि संवत् 5117

निति

Niti

Mouth piece of Bharat Vikas Parishad with a circulation of 53000

National President

SITARAM PAREEK

MOB.: 0-9322265975 (MUMBAI)

National Working President

SURINDER KUMAR WADHWA

MOB. :9811028486 (DELHI)

National Secretary General

AJAY DUTTA

MOB. : 09417016915 (CHANDIGARH)

National Finance Secretary

SACHIDANAND PANDA

MOB. : 09437506798 (BHUBANESWAR)

National Organising Secretary

DR. SURESH CHANDRA GUPTA

MOB : 09415334709 (FARRUKHABAD)

Chairman Prakashan

ATAM DEV

RESI : 011-27315696 (DELHI)

Niti e-paper : This issue is also available on
Parishad's website www.bvpindia.com

Published & Printed by S.K. Wadhwa for BHARAT VIKAS PARISHAD,
Bharat Vikas Bhawan, Plot No. MS-14 AD/BD Block, (Adjoining
BD-87), Pitampura, Delhi-110034 Editor : S.K. Wadhwa Printed
at: BHAWNA PRINTERS, A-26, Naraina Industrial Area, Phase-II,
Delhi-110028 Ph.: 9871577322

“ज़िन्दगी के किताब में धैर्य के कवर
का होना बहुत ज़रूरी है, बाँध कर
रखता है हर पृष्ठ को”

CONTENTS

1. सम्पादकीय	4
2. अपनी बात/कार्यकर्ता उद्बोधन	5
3. गर्मी में फायदेमंद है तरबूजे	6
4. शाखा चुनाव : 2015-16	7
5. विद्या के संस्कार	8
6. स्वास्थ्य	9
7. विविध गतिविधियाँ	13

जून मास के पर्व एवं राष्ट्र स्तरीय कार्यक्रम

05 : विश्व पर्यावरण दिवस
06 : शिवाजी राज्याभिषेक
11 : राम प्रसाद बिस्मिल जयन्ती
13 : कबीर जयन्ती
27 : भारत विकास परिषद् के संस्थापक डॉ. सूरज प्रकाश जी की जयन्ती, बकिम चन्द्र चट्टोपाध्याय जयन्ती

Central & Regd. Office:
BHARAT VIKAS BHAWAN

Behind Power House,
Pitam Pura, Delhi -110034

Ph: 011- 27313051, 27316049 Fax: 011-27314515

e-mail : bvp@bvpindia.com, niti@bvpindia.com

website : www.bvpindia.com

Price : Rs. 10.00 Per Copy
Annual Subscription : Rs. 100.00



‘नीति’ के विषय सूची में परिवर्तन की दिशा में अपनी मासिक पत्रिका ‘नीति’ के कलेवर में समय काल के अनुरूप परिवर्तन होते रहते हैं। परिवर्तन प्रकृति का नियम है इससे रोचकता और उत्कृष्टता बढ़ती है। प्रारम्भ में यह एक वैचारिक तथा राष्ट्रीय महत्व के विषयों के प्रकाशन पत्रिका रही। शाखा विस्तार प्रकल्पों और कार्यक्रमों के साथ समाचारों का समावेश होते हुए वर्तमान में एक समाचार पत्रिका के रूप में इसका प्रकाशन हो रहा है। पिछले कुछ महीनों में प्रवास के दौरान सदस्यों से नीति को विषय वस्तु के बारे में विस्तृत चर्चा हुई है। फलस्वरूप समाचार को संक्षिप्त बनाये रखते हुए नीति में कुछ परिवर्तन किये जा रहे हैं। सामूहिक सरल विवाह और रक्तदान शिविरों के बारे में शाखा, प्रान्त के नाम सहित सूचना प्रकाशित की जायेगी। महिलाओं के कार्यक्रमों को एक अलग पृष्ठ प्रदान किया जायेगा। 21 जून को अन्तरराष्ट्रीय योगा दिवस पर सभी शाखाओं को योग सप्ताह या योग पखवारा आयोजित करना चाहिए। राष्ट्रीय अध्यक्ष जी ने शाखा के सदस्यों की भागीदारी के लिए ग्राम बस्ती के अभीकरण द्वारा क्षेत्र में स्वास्थ्य शिक्षा और पर्यावरण पर बल देने का आग्रह किया है। ग्रीष्म अवकाशों में बच्चों के व्यक्तित्व विकास शिविर, ललित कलाओं अथवा अभिरूचियों का प्रशिक्षण वर्ग चलाने से समाज में परिषद् की स्वीकार्यता बढ़ सकती है। इस दृष्टि से सदस्य महिलाओं द्वारा ब्यूटिशियन, केश सज्जा, मेंहन्दी, साड़ी पैकिंग, कलश सजाना, पूजा थाल सजाना, नृत्य, वादन, गायन, सिलाई, कढ़ाई आदि का प्रशिक्षण वर्ग लगभग उपयुक्त रहेगा।

संस्थापक महामंत्री डॉ. सूरज प्रकाश के जयन्ती (27 जून) का प्रसंग को अपने सब सदस्यों को उनके जीवन की प्रेरक घटनाओं को स्मरण करना चाहिए। अपना सब कुछ समाज के लिए, आत्मनुशासन, समय पालन, नित्यव्यमिता, व्यक्तित्व निर्माण, परिवार भाव, असीम स्नेह और स्पष्टवादिता उनके जीवन के महत्वपूर्ण पहलू रहे। इनका स्मरण करें। 5 जून पर्यावरण दिवस के रूप में आयोजित होता है। पर्यावरण संरक्षण एवं जागरूकता पर अग्रणी भूमिका निभायें। अनेक प्रकल्पों के बारे में दिशा निर्देशों की संक्षिप्ता तथा राष्ट्रीय महत्व के विषयों पर सदस्यों के प्रबोधन हेतु विशेषज्ञों द्वारा आलेख भी सम्मिलित करने का विचार है। बाल जगत के अन्तर्गत बाल रचनाएँ, लघु कथायें, प्रेरक प्रसंग के लिए सामग्री की उपलब्धता के आधार पर एक पृष्ठ निर्धारित होगा।

परिषद् की बढ़ती गतिविधियों एवं कार्यकर्ताओं के प्रशिक्षण के लिए प्रतिवर्ष **केन्द्रीय कार्यशाला** का आयोजन किया जाता है। इस वर्ष राष्ट्रीय शासी मंडल द्वारा केन्द्रीय कार्यशालाओं का **विकेन्द्रीकरण** करते हुए देश के चार प्रमुख स्थानों पर कार्यशालाओं के आयोजन करने का निर्णय लिया गया।

इन कार्यशालाओं में देश के सभी प्रान्तीय दायित्वधारियों तथा क्षेत्रीय एवं केन्द्र के समस्त दायित्वधारियों को दो दिवसीय कार्यशाला में उपस्थित रहने की अपेक्षा की गई है। **क्षेत्रीय विभाजन** के अनुसार क्षेत्र संख्या 1 से 5 तक अम्बाला (25-26 अप्रैल, 2015), क्षेत्र संख्या 6-9 तक पटना (2-3 मई, 2015), क्षेत्र संख्या 10-14 तक उदयपुर (2-3 मई, 2015) तथा क्षेत्र संख्या 15-17 तक हैदराबाद (18-19 अप्रैल, 2015) में कार्यशाला सम्पन्न हुई। शीर्ष नेतृत्व के मार्गदर्शन में सभी कार्यशालाओं के लिए द्विपक्षीय चर्चा एवं मुक्त चिन्तन को आधार बनाकर एजेंडा निर्धारित किया गया। कार्यशाला में प्रान्तीय, क्षेत्रीय और केन्द्रीय दायित्वधारियों के समूह में प्रवास, समन्वय, विस्तार एवं प्रोटोकॉल इत्यादि विषयों पर चर्चा हुई। **क्षेत्रीय समन्वय समितियों** की प्रथम बैठक भी कार्यशालाओं में सम्पन्न हुई तथा वार्षिक लक्ष्यों का निर्धारण किया गया। संस्कार, सेवा, सम्पर्क एवं प्रचार विषयों पर चर्चा आधारित गोष्ठियाँ सम्पन्न हुईं और संबंधित विषयों पर दृश्य श्रव्य साधनों का प्रयोग किया गया। कार्यकर्ताओं को उनके दायित्व एवं उनसे अपेक्षाएँ, शाखा के वृद्धिकरण प्रयासों के विविध आयाम, सी.एस.आर.के अन्तर्गत सहायता प्राप्त करना, प्रोटोकॉल, युवा सहभागिता के प्रयोग, कार्य से कार्यकर्ता निर्माण इत्यादि विषयों पर गहन चर्चा एवं जिज्ञासा समाधान के जीवन्त सत्रों ने दायित्वधारियों के संकल्प को दृढ़ किया। वित्त व्यवस्था एवं वित्तीय अनुशासन को नियमित करने के उपायों पर बल दिया गया। पूर्व कार्यशालाओं की तुलना में दूरी कम होने के कारण इस वर्ष **365 दायित्वधारी** (हैदराबाद में 66, पटना में 68, उदयपुर में 102 एवं अम्बाला में 129) कार्यशालाओं में उपस्थित हुए। उपस्थित प्रतिनिधियों ने कार्यशाला के विषयों एवं परिचर्चा और जिज्ञासा सामाधान सत्रों को उपयोगी बताया एवं केन्द्र के द्वारा किये गये इस प्रयोग की भूरि-भूरि प्रशंसा की।

सभी कार्यशालाओं में सामान्यतः सुविधाजनक आवास, पूर्ण व्यवस्था सम्पन्न सभागार एवं विविधतापूर्ण भोजन, जलपान की उतम व्यवस्था रही। विशेष रूप से अम्बाला की कार्यशाला में लगभग 70 प्रतिनिधियों को सदस्य परिवारों के घरों पर आवास व्यवस्था का प्रयोग सराहनीय रहा। सभी विषय विशेषज्ञों ने अपने-अपने विषय को पूर्णता के साथ रखा।

अन्त में एक निवेदन ‘आपके पत्र’ के अन्तर्गत नीति में क्या अच्छा लगा, क्या अपेक्षा है, क्या परिवर्तन के सुझाव हैं। अवश्य लिखकर सूचित करें। आपके पत्र हमारा संबल होगा।

-अजय दत्ता, राष्ट्रीय महामंत्री

अपनी बात

संगठन की दृष्टि से 2015-16 को महत्वपूर्ण परिवर्तन का वर्ष माना जायेगा। नेतृत्व की पहल पर प्रान्तीय और राष्ट्रीय दायित्वधारियों की दो दिवसीय कार्यशालायें - हैदराबाद, अम्बाला, पटना और उदयपुर में सम्पन्न हुईं। गत वर्ष तक केन्द्रीय कार्यालय में आयोजित बैठकों में देशभर के लगभग 280 में से 130-150 तक कार्यकर्ता उपस्थित रहे। इस वर्ष विकेन्द्रित कार्यशालाओं में लगभग 365 लोगों ने भागीदारी की। प्रशिक्षण उन्मुख प्रयोग होने के कारण संस्कार, सेवा, सम्पर्क के प्रकल्पों प्रान्तीय तथा केन्द्रीय अधिकारियों के प्रवास विस्तार, समन्वय एवं कार्यकर्ता निर्माण पर विस्तृत चर्चा हुई। सभी कार्यशालाओं में 40 प्रतिशत विषय प्रस्तुति एवं 60 प्रतिशत जिज्ञासा एवं सुझाव लिए। आगामी वर्षों में कुछ प्रकल्पों में परिवर्तन और संशोधन प्रस्तावित है। योग शिविर, ग्राम अंगीकरण, चिकित्सा शिविर और सामूहिक सरल विवाह को प्रभावी रूप से लागू करने पर सहमति हुई।

बहुप्रतीक्षित संविधान एवं नियमावली में परिवर्तन प्रारूप भी लागू होने के लिए तैयार है। राष्ट्रीय अध्यक्ष ने शाखाओं में रोचक संस्कारमय छोटे कार्यक्रम के लिए विशेष आग्रह किया है। इनमें सुन्दरकाण्ड, गीता पाठ, भजन गायन, परिवार मिलन, वन विहार, महापुरुषों की जयन्ती मनाना, राष्ट्रीय एवं धार्मिक पर्वों का सामूहिक आयोजन, कुटुम्ब प्रबोधन आदि सम्मिलित है। इस वर्ष क्षेत्रीय अधिवेशनों का आयोजन होना है। प्रौढ़ संस्कार के स्थान पर प्रौढ़ साधना शिविर के सहभागियों द्वारा समाजोपयोगी कार्यों का विश्लेषण किया जायेगा।

महिला एवं बाल कल्याण के लिए महिला नेतृत्व विकसित करने के लिए प्रशिक्षण एवं चिन्तन कार्यशालाओं का आयोजन भी प्रस्तावित है।

- राष्ट्रीय संगठन मंत्री

कार्यकर्ता उद्बोधन।

कोलम्बस ने अमेरिका की खोज की। जब वह अपने देश वापस लौटा तो लोगों ने उसकी जय जयकार की। महारानी ने उसे राजकीय सम्मान प्रदान किया। वह देश का लोकप्रिय व्यक्ति बन गया। छिन्दन्वेषण करने वाले तो सब जगह रहते हैं। कुछ लोगों से कोलम्बस का यश सहन नहीं हुआ। वे महारानी के पास गये और बोले कि दूर पश्चिम में समुद्र पार वह देश पहले से ही वहाँ था। कोई भी नाविक उस दिशा में जाता तो उसको वह देश मिलता। ऐसे में कोलम्बस ने कोई नई खोज तो नहीं की है। अतः इतना सम्मान देना क्या उचित है। बात कोलम्बस तक पहुँची। उसने लोगों को एक स्थान पर बुलाया। कोलम्बस ने एक अंडा देकर उनसे कहा कि इस अंडे को सीधा खड़ा कर सकते हो क्या?, सभी लोगों ने प्रयास किया परन्तु वे अंडे को सीधा खड़ा करने में असफल रहे। अन्त में कोलम्बस ने उसी अंडे को सीधा खड़ा कर थोड़ा दबाया। अंडा सीधा खड़ा हो गया। सभी लोग बोल उठे ऐसा तो मैं भी कर सकता था! कर सकते थे, लेकिन किया नहीं, यही तुम में और कोलम्बस में अन्तर है। तुम भी अमेरिका की खोज कर सकते थे, लेकिन खोज मैंने कर ली।

अपने देश में अनेक लोगों ने समाज को संगठित करने का प्रयास किया परन्तु संगठन क्षमता के अभाव में स्वार्थपूर्ति के कारण, यश की कामना लेकर अथवा स्वार्थ सिद्धि में पड़कर समाज को संगठित करने में असफल रहे। परन्तु निःस्वार्थ भावना, उत्कर देश भक्ति, कुशल नेतृत्व, समाजिक समरसता, अद्भूत समर्पण, कठोर अनुशासन के बल पर हम प्रभावी संगठन का निर्माण करने में सफल हुए हैं।

- प.पू. श्री गुरु जी

राष्ट्रीय ऑडिटर जनरल के द्वारा साहिबाबाद शाखा प.उ.प्रदेश का सर्वेक्षण

राष्ट्रीय पदाधिकारी श्री ओमप्रकाश कानूनगो (राष्ट्रीय ऑडिटर जनरल) जी के द्वारा शाखा का एक दिवसीय दौरा किया गया। साथ में प्रान्तीय अध्यक्ष अनिरुद्ध अग्रवाल जी भी रहे। उन्होंने शाखा के समस्त अभिलेखों तथा रिकार्ड का संयोजन सुन्दर ढंग से पाया। आय व्यय का विवरण पूर्वतः व्यवस्थित एवं उत्कृष्ट श्रेणी का मिला। इसकी जितनी सराहना की जाए कम है। वर्ष भर के सभी सेवा कार्यों के अतिरिक्त वार्षिक बजट का भी उल्लेख था। शाखा सदस्यों का वार्षिक शुल्क एक अप्रैल से पूर्व एकत्र कर नियमानुसार प्रान्त/केन्द्र को भेज दिया जाता है। सचिव बृजेश जादौन ने कार्यकारिणी के रजिस्टर का निरीक्षण करवाया। नये सदस्य बनाने के लिए एक समिति का गठन किया गया है। क्षेत्रीय मंत्री श्री कुलभूषण जी ने शाखा के सभी स्थायी सेवा कार्यों के बारे में बताया जिसके अन्तर्गत निःशुल्क धर्मार्थ ऐलोपैथी एवं होम्योपैथीक औषधालय, निःशुल्क प्याऊ (रेलवे स्टेशन) विद्यालयों में आर.ओ. का शुद्ध पानी के अतिरिक्त स्वर्गयान (अंतिमयात्रा) आदि का संलचालन करती है। यह शाखा अन्य शाखाओं के लिए आदर्श प्रस्तुत करती है।

-ओमप्रकाश कानूनगो (राष्ट्रीय ऑडिटर जनरल)

गर्मी में फायदेमंद है तरबूज

गर्मी शुरू होते ही में बाजारों में तरबूज प्रचुर मात्रा में उपलब्ध होने लगते हैं। ये गर्मी से राहते दिलाने में बहुत ही उपयोगी है। इसका सेवन करने से अनेक फायदे हैं :

- जिन व्यक्तियों को कब्ज की शिकायत रहती है, उनके लिए तरबूज का सेवन अच्छा रहता है, क्योंकि इसके खाने से आँतों को एक प्रकार की चिकनाई मिलती है।
- इसका सेवन उक्त रक्तचाप को बढ़ने से रोकता है।
- खाना खाने के उपरान्त तरबूज का रस पीने से भोजन शीघ्र पच जाता है। इससे नींद भी अच्छी आती है। इसके रस से लू लगने का अंदेश भी नहीं रहता।
- मोटापा कम करने वालों के लिए यह उत्तम अहार है।
- पोलियो रोगियों को तरबूज का सेवन करना बहुत लाभकारी रहता है, क्योंकि यह खून को बढ़ाता है और उसे साफ भी करता है। त्वचा रोगों में भी यह फायदेमंद है।
- तपती गर्मी में जब सिरदर्द होने लगे तो तरबूज के आधा ग्लास रस को मिश्री में मिलाकर पीना चाहिए।
- पेशाब में जलन हो तो ओस या बर्फ में रखे हुए तरबूज का रस निकालकर सुबह शकर मिलाकर पीने से लाभ होता है।
- गर्मी में नित्य तरबूज का ठंडा-ठंडा शरबत पीने से शरीर को शीतलता हो मिलती ही है, चेहरे पर गुलाबी-गुलाबी आभा भी दमकने लगती है। इसके लाल गूदेदार छिल्कों को हाथ-पैर, गर्दन व चेहरे पर रगड़ने से सौंदर्य निखरता है।
- सूखी खाँसी में तरबूज खाने से खाँसी का बार-बार आना बंद हो जाता है।
- तरबूज की फाँकों पर कालीमिर्च पावडर, सेंधा व काला नमक बुरक कर खाने से खट्टी डकारे आना बंद हो जाती है।
- धूप में चलने से बुखार आये तो फ्रिज का ठंडा-ठंडा तरबूज खाने से फायदा होता है।
- चेहरे पर काले धब्बे होने पर तरबूज का गुदा लें और इसे चेहरे पर आहिस्ता-आहिस्ता रगड़ें 10 मिनट के उपरान्त चेहरे को गुनगुने पानी से साफ कर लें।
- एक बड़े तरबूज में थोड़ा-सा छेद करके 200 ग्राम चीनी भर दें। 4-5 दिन तक उसे दिन में धूप में तथा रात में चन्द्रमा की रोशनी में रखें इसके बाद अन्दर से पानी निचोड़ लें और छान कर काँच की साफ बोतल में भर लें यह तरल पदार्थ चौथाई कप की मात्रा दिन में दो से तीन मर्तबा पीने से अनपच, भूख बढ़ाने तथा खून की कमी में अत्यन्त लाभकारी होता है।
- पागलपन, दिमागी गर्मी, हिस्टीरिया, अनिद्रा रोगों में तरबूज का गुदा 40 मिनट के लिए सिर पर रखना फायदेमंद होता है।
- तरबूज में विटामिन ए, बी, सी तथा लौह भी प्रचुर मात्रा में मिलता है, जिससे रक्त सुखं व शुद्ध होता है।
- तरबूज में लाइकोपिन पाया जाता है। लाइकोपिन हमारी त्वचा को जवान बनाए रखता है। ये हमारे शरीर में कैंसर को होने से भी रोकता है।
- तरबूज दिल की बीमारियों को होने से रोकता है।
- तरबूज हमारी सेक्स प्रणाली को स्वस्थ रखता है।
- जिन लोगों को डिप्रेशन या जो लोग काम के तनाव में अधिक रहते हैं उनके लिए तरबूज बहुत फायदेमंद होता है।
- तरबूज खाने से दिमाग शान्त और खुश रहता है। जिन लोगों को गुस्सा अधिक आता है तरबूज खाने से उनको अपना गुस्सा शान्त करने में बहुत मदद मिलती है।
- गर्मियों में तरबूज खाने से गर्मियों में होने वाली बहुत सी बीमारियों से बचा जा सकता है।
- तरबूज में विटामिन ए और सी अच्छी मात्रा में पाया जाता है। विटामिन सी हमारे शरीर के प्रतिरक्षा तन्त्र को मजबूत बनाता है और विटामिन ए हमारे आँखों के स्वास्थ्य के लिए बहुत जरूरी होता है।

—साभार— ई-नेट (प्रकाशन)

शाखा चुनाव 2015-16

प्रान्त	शाखा	अध्यक्ष	सचिव	कोषाध्यक्ष
ब्रह्मावर्त	किदवई नगर कानपुर	राजेन्द्र प्रसाद अग्रवाल	श्रीप्रकाश डिडवानियाँ	आर.के.गुप्ता
	गोविन्द-कानपुर	मुलखराज खन्ना	अनीला शर्मा	महेश चन्द्र सोनी
ब्रज प्रदेश	प्रधान फिरोजाबाद	विष्णु अग्रवाल	आशीष बंसल	राजेश अग्रवाल
अवध प्रदेश	इन्दिरा नगर लखनऊ	सत्य प्रकाश शर्मा	दीप चन्द चतुर्वेदी	सुधा सिंह
बुन्देलखण्ड	ललितपुर	मुरारी सोनी	मनीष समैया	बिपिन जैन 'रोड़ा'
	विवेकानन्द ललितपुर	नीलेश कुमार जैन	अजित कुमार जैन	पवन कुमार नामदेव
महाराष्ट्र-1	मुम्बई सेन्ट्रल	प्रवीण अंगारा	चन्द्रकुमारन भंसाळी	उत्तम बी. शाह
राजस्थान पश्चिम	जैसलमेर	गोपीकिशन मेहरा	आनन्द जगाणी	महेश वासू
	पचपदरा सिटी	ओमप्रकाश देलडिया	राजेन्द्रसिंह खारवाल	विजयलक्ष्मी चोपड़ा
राजस्थान मध्य	मदनगंज-किशनगढ़	श्यामसुन्दर दरगढ़	विजयकुमार शर्मा	मनोज कामदार
	पथ्वीराज अजमेर	डॉ. नीलम कौर	डॉ. सुरेन्द्र कुमार अरोड़ा	सुशील कुमार गर्ग
राजस्थान दक्षिण पूर्व	रावतभाटा	दीपक कुमार सोनी	मुकेश कुमार शर्मा	महावीर शर्मा
	कापरेन	प्रभुलाल नागर	सत्यनारायण गौतम	रामलक्ष्मन गोयल
राजस्थान दक्षिण	मेवाड़	हरीशंकर तिवारी	उत्तम विजयवर्गीय	ओमप्रकाश गुप्ता
	भीलूड़ा	लोकेश कुमार भट्ट	राजेश कुमार भट्ट	शैलेन्द्र जैन
राजस्थान उत्तर	प्रताप श्रीगंगानगर	नरेश चमडिया	राजन शर्मा	सुरेश खेमका
राजस्थान पूर्व	दौसा	दिनेश नाटाणी	गिराज गुप्ता पापड़दा	दिनेश कुमार भारद्वाज
उत्तर बिहार	मुजफ्फरपुर	सीमा शर्मा	विनोद कुमार नन्दे	अशोक कुमार
काशी प्रदेश	रामनगर-वाराणसी	सतीश कुमार श्रीवास्तव	संजयभाई पटेल	अरुण चन्द्रघोष
	प्रयाग	त्रिवेणी-इलाहाबाद	अतुल खन्ना	विनोद कुमारी गोयल
हरियाणा उत्तर	तेजस्विनी-इलाहाबाद	उषा सैनी	ज्योति श्रीवास्तव	विभा अग्रवाल
	संस्कार-इलाहाबाद	अरविन्द भार्गव	अजित भार्गव	डॉ. भूवनेश्वर शर्मा
	स्वर्णम-इलाहाबाद	माधुरी द्विवेदी	मंजू निगम	शशी अग्रवाल
	विवेक अम्बाला	कर्नल एम.आर. शर्मा	कँवल जीत भनोत	एन.के.कैरो
हरियाणा पश्चिम	राधा कृष्ण-करनाल	विक्रम कुमार	धनेन्द्र कुमार वशिष्ठ	सत्यवीर सिंह
	भिवानी	सज्जन अग्रवाल	गोपाल शर्मा	अशोक शर्मा
मध्य भारत उत्तर	वीर तात्याटोपे शिवपुरी	के.बी.चतुर्वेदी	योगेश अग्रवाल	राजकुमार सिंघल
हस्तिनापुर	मेरठ मेन	समीर अग्रवाल	सरल माधव	संदीप कुमार
पश्चिमी उत्तर प्रदेश	बुलन्दशहर मेन	रमेशचन्द्र गोयल 'प्रसून'	किशोर अग्रवाल	राम निवास शर्मा
	साहिबाबाद विराट	ज्योत्सना गौतम	मंजु मोहन	मधु जिन्दल
	वैशाली-वसुन्धरा	राकेश कुमार अग्रवाल	मनोज कुमार अवस्थी	महेन्द्र प्रकाश गोयल
उत्तराखण्ड पूर्व	सितारगंज	महेश मित्तल	हरीश तनेजा	अनन्त प्रकाश शुक्ला
उत्तराखण्ड पश्चिम	देहरादून मुख्य	के.डी.शर्मा	सम्य प्रकाश बहुगुणा	अनुज गर्ग
	हिमाचल प्रदेश पूर्व	परमाणु	वीरेन्द्र सहगल	विवेक सूद

	Shimla	B.M.Sharma	Dhiraj Gupta	Mahesh Dutt
दिल्ली उत्तर	विवेकानन्दपुरी-किशनगंज शालीमार बाग	अजय गुप्ता संदीप उप्पल	रामबाबू यादव रजनीश कपिला	दीपक जैन महेन्द्र काबरा
पंजाब उत्तर	जालंधर गौरव मोगा	सुभाष गुप्ता मनोज मोंगा	आर.सी.गोयल महिन्द्र जिन्दल	गौरव गुप्ता रघुवीर गर्ग
Punjab East	Ahmedgarh Mandi	Rajinder Kr. Goyal	Vajinder Pal Sharma	Dharam Pal Goyal
Punjab North	Kapurthala Jalandhar Samarpan	M.L.Sharma Shesh Sharma	Pradeep Sharma J.S.Sehmby	Sandeep Agarwal Anil Kundra
Gujarat North	Unjha	Babubhai I.Patel	Harshadbhai S.Modi	Dineshbhai M.Patel
J&K	Domana Gandhi Nagar	Tara Singh Manhas Bharat Bhushan Sharma	Kuldeep Singh Bahu Dr. Ashok Sharma	Vijay Shankar S.Balbir Singh
Odisha	Khariar	Laxmi Kanta Khamari	Dr. Rama Ch. Mishra	Pramod Mund
Rajasthan North East	Jaipur City	Vimal Bhatia	Sandeep Nayyar	Balram Mishra
Maharashtra -1	Navi Mumbai	Dilip Anant Sathe	Dilip Bhat	Ram S. Verma

विद्या के संस्कार

- कहा गया है कि जीवन में आगे बढ़ चुके लोग, कोई अलग नहीं करते, परन्तु प्रत्येक काम को अलग ढंग से करते हैं। आइए, हम अपने अध्ययन में इसकी विलक्षणता देखें।
- अध्ययन में सदैव प्रथम स्थान करने का लक्ष्य रखें।
- अध्ययन करने से पूर्व सदैव भगवान से प्रार्थना कीजिए।
- भगवान की छोटी तस्वीर किताब में रखें, जिससे कि निरन्तर प्रेरणा मिलती रहे।
- पढ़ने के लिए प्रातःकाल का समय श्रेष्ठ है।
- विद्यालय-ट्यूशन के बाद 4 घण्टे तक अवश्य पढ़ना चाहिए।
- अपना 'टाइमटेबल' बनाकर दृढ़तापूर्वक उसका पालन कीजिए।
- कक्षा में चल रहे शिक्षण के साथ-साथ पूरे वर्ष घर पर पुनरावर्तन करते रहिए, जिससे की परीक्षा के समय व्यर्थ में जागरण न करना पड़े। कोई बात न समझ में आये, तो तुरन्त अध्यापक अथवा किसी अन्य से पूछकर उसका निराकरण कीजिए।
- किसी के गृहकार्य की नकल न कीजिए; गृहकार्य स्वयं कीजिए।
- पुस्तकों में जहाँ-तहाँ रेखाएँ न खींचिए और पन्ने न फाड़िए।
- किसी पुस्तक, नोटबुक अथवा अपने बस्ते को पैरों से न ठेलें अथवा न फेंकें; क्योंकि उसमें सरस्वती देवी का निवास है। यदि भूल हो जाए, तो प्रणाम करके क्षमा मांगिए।
- अपनी कोई वस्तु कलम वगैरह खो न जाए, यह ध्यान रखिए।

—साभार, अच्छी बुरी आवते, स्वामी नारायण अक्षरपीठ

सुखद एवं प्रेरक

अमेरिका में भारतीय मूल के 37 वर्षीय डॉ. विवेक मूर्ति को सर्जन जनरल पद की शपथ दिलाई गई। अमेरिकी उपराष्ट्रपति ने श्री मूर्ति को गीता पर हाथ रखकर शपथ दिलाई। अमेरिकी जन स्वास्थ्य सेवाओं के प्रभारी के रूप में डॉ. मूर्ति को यह सम्मान मिला है। परिषद परिवार की ओर से हार्दिक बधाई।

स्वास्थ्य

चैरिटेबल ट्रस्ट, लुधियाना, पंजाब उत्तर : ट्रस्ट द्वारा मार्च, 2015 में 144 विकलांग लोगों को कृत्रिम अंग, बाजू, कैलीपर, ट्राईसाईकिल, व्हील चेयर, सुनने की मशीन आदि दी गई। विकलांग सहायता केन्द्र द्वारा इस माह में तीन निःशुल्क कृत्रिम अंग वितरण शिविर लगाये जिसमें 143 मरीजों का पंजीकरण हुआ। तीन विकलांग बन्धुओं को कृत्रिम अंग वितरित किये गये और 153 कृत्रिम अंग (लोअर/अपर लिम्ब, कैलीपरी, ट्राईसाईकिल, सुनने की मशीन आदि वितरित किये गये। शिविर के आयोजन में निस्वार्थ सेवा सोसाईटी, भा.वि.प. जस्सी माजरा एवं एन.जी.एम. खन्ना का सहयोग विशेष रूप से उल्लेखनीय रहा। काहन चंद अग्रवाल भा.वि.प. पोलियोक्लिनिक के अन्तर्गत इस माह में 1397 मरीजों का उपचार किया गया। इस पोलिक्लिनिक में होम्योपैथी, आयुर्वेदिक, स्त्री रोग, आम बीमारियाँ, हड्डियों की बीमारी (फिजियोथैरपी), एक्युप्रेसर/एक्युपंकचर लैब टेस्ट आदि की सुविधायें उपलब्ध है।

पिपली-कुरुक्षेत्र, हरियाणा उत्तर : शाखा द्वारा 24 मार्च, 2015 को स्थानीय धर्मशाला में एक रक्तदान शिविर का आयोजन किया गया जिसमें 72 यूनिट रक्त एकत्रित किया गया। शिविर के मुख्य अतिथि युवा भाजपा नेता डी.डी. शर्मा रहे। शिविर के सफल आयोजन में सभी सदस्यों की सहभागिता रही।

फतेहाबाद, हरियाणा पश्चिम : शाखा द्वारा 12 अप्रैल को स्थानीय पपीहा पार्क में निःशुल्क ब्लड शुगर जांच शिविर का आयोजन किया गया। शिविर का शुभारम्भ एस.डी.ओ पी.डब्ल्यू.डी. राजकुमार मैहता ने की। शिविर में कुल 106 लोगों के रक्त में शुगर की जांच की गई। 28 अप्रैल को जिला शिक्षा एवं प्रशिक्षण संस्थान मताना में विद्यार्थियों विशेषकर लड़कियों के लिए एक निःशुल्क ब्लड ग्रुप एवं एच.आई.बी.जांच शिविर का आयोजन किया गया। शिविर का शुभारम्भ संस्थान प्राचार्या श्रीमती नीता अग्रवाल ने किया। शिविर में 108 विद्यार्थियों के रक्त की जांच कर उन्हें उनके ब्लड ग्रुप व रक्त में हिमोग्लोबिन की मात्रा से अवगत करवाया गया। शिविर के दौरान सहयोगकर्ता के रूप में टाऊन स्थित पुष्पा लैबोरेटरी के संचालक मुकेश प्रोवर ने अपनी पूरी टीम के साथ पूर्णतया निःशुल्क सेवायें प्रदान की तथा समस्त खर्च के लिए सहयोग आर.एस.ज्वैलर्स के संचालक श्री तृषार गेरा ने किया। श्रीमती नीता अग्रवाल ने कहा कि परिषद् वास्तव में नमन करने योग्य है जिसके कार्यकर्ता निःस्वार्थ भाव से मानव सेवा में विशेष रूप से तत्पर रहते हैं और इस तरह के शिविरों के आयोजनों के माध्यम से विद्यार्थियों व लोगों को भी जागरूक करते रहते हैं। परिषद् का यह मासिक प्रयास सराहनीय है। शिविर के सफल आयोजन में परिषद् के सदस्य एवं पदाधिकारियों का भरपूर सहयोग रहा।

पलवल, हरियाणा दक्षिण : 3 मई को शाखा द्वारा निःशुल्क विकलांग सहायता शिविर लगाया गया जिसमें लगभग 100 विकलांग बन्धुओं को सहायता प्रदान की गई। इसके संयोजक जयप्रकाश मंगल थे, विशिष्ट अतिथि के रूप में प्रान्तीय अध्यक्ष राज कुमार अग्रवाल उपस्थित रहे। शाखा अध्यक्ष भूषण गोयल, सचिव हरीश मंगला, कोषाध्यक्ष नरेन्द्र अग्रवाल तथा प्रकल्प संयोजक हेम मंगला का भरपूर सहयोग रहा।

सरदारशहर, राजस्थान उत्तर पूर्व : शाखा द्वारा तहसील के ग्रामीण व शहरी विद्यालयों में स्वाईन फ्लू रोग निवारण हेतु होम्योपैथी दवा का वितरण किया गया। दवा निर्माण डॉ. ओमप्रकाश शर्मा (रतनगढ़), डॉ. राजेन्द्र शर्मा व डॉ. धर्मेश केशानी (सरदारशहर) द्वारा किया गया। कार्यक्रम के सफल आयोजन में जिलाध्यक्ष श्री प्रमोद कुमार शर्मा, अध्यक्ष छगनलाल सेवदा, सचिव अभयशील सोनी, सुभाष शर्मा, शिवरतन सोनी, केशरीचन्द सहित अनेक सदस्य एवं राष्ट्रीय स्वयं सेवक संघ तथा विभिन्न संगठनों का अपेक्षित सहयोग रहा। इसी क्रम में स्थानीय ताल मैदान में संत श्री भोलेबाबा द्वारा श्रीमद् भागवत कथा का आयोजन किया गया जिसमें लगभग 10000 श्रोताओं को भी स्वाईन फ्लू रोधी दवा का वितरण किया गया।

भामाशाह, राजस्थान दक्षिण : 7 अप्रैल को शाखा द्वारा स्थानीय शिशु भारती संस्थान के सभागार में 'विश्व स्वास्थ्य दिवस' पर एक संगोष्ठी का आयोजन किया गया। संगोष्ठी के मुख्य अतिथि डॉ. राजेश मलिक ने विश्व स्वास्थ्य दिवस के महत्व पर प्रकाश डालते हुए सबको स्वस्थ रहने की शुभकामनायें देते हुए कहा कि अरबों कीटाणु मुँह में रहते हैं, अतः मुँह साफ रखे, अपनी वार्षिक जांच फाइल्स बनायें व किसी भी रोग के प्रारम्भ में ही उपचार कराने पर अनावश्यक कष्ट, खर्च व परेशानियों से बच सकते हैं। राष्ट्रीय

उपाध्यक्ष डॉ. एम.जी.वाष्णोय ने भारतीय रसोई में प्रकृति के सामंजस्य से निरोग रहने पर प्रकाश डाला। एच.जी.गुप्ता ने 'पेसिफिक चिकित्सालय' द्वारा इच्छुक व्यक्तियों के निशुल्क जांचों में सहयोग दिलाने का आश्वासन दिया। शाखा अध्यक्ष डॉ. येवन्ती कुमार बोलिया ने सबका आभार व्यक्त किया। 23 अप्रैल को स्थानीय गुरु नानक उच्च माध्यमिक विद्यालय में एक दन्त सुरक्षा एवं जांच शिविर आयोजित किया गया। शिविर में 3000 से अधिक छात्र-छात्राओं व शिक्षक शिक्षिकाओं को राष्ट्रीय उपाध्यक्ष डॉ. एम.जी.वाष्णोय ने स्वास्थ्य के प्रति जागरूक रहने को कहा। इस अवसर पर पेसिफिक डेंटल कॉलेज के सह-प्राध्यापक एवं सिटी डेंटल एवं इम्प्लांट क्लिनिक के डॉ. रजत एवं डॉ. अंकिता गुप्ता ने दांतों की सुरक्षा के बारे में जानकारी दी। इसके बाद इसके द्वारा करीब 600 से अधिक छात्र-छात्राओं के दांतों की निःशुल्क जांच एवं उचित देख-रेख का परामर्श दिया गया। शाखा द्वारा सेन्ट्रल एकेडमी उ.मा.वि. सरदारपुरा में दो दिवसीय दन्त सुरक्षा एवं जांच शिविर का आयोजन किया गया। इसमें विद्यालय के 3000 से अधिक छात्र-छात्राओं व शिक्षक एवं शिक्षिकाओं को परिषद् के राष्ट्रीय उपाध्यक्ष डॉ. एम.जी.वाष्णोय द्वारा सबके स्वास्थ्य के प्रति जागरूक रहने के उद्बोधन के बाद पेसिफिक डेंटल कॉलेज उदयपुर के सहा. प्राध्यापक एवं सिटी डेंटल एवं इम्प्लांट क्लिनिक के डॉ. रजत एवं डॉ. अंकिता गुप्ता ने दांतों की सुरक्षा के बारे में जानकारी प्रदान की। उनके द्वारा करीब 1000 से अधिक छात्र छात्राओं के दांतों की निःशुल्क जांच कर दांतों की देखरेख के बारे में परामर्श दिया गया।

कुंवारिया, राजस्थान मध्य : शाखा एवं अलख नयन मंदिर, उदयपुर के संयुक्त तत्वावधान में विशाल निःशुल्क चिकित्सा शिविर 25 मार्च को आयोजित किया गया। शिविर का शुभारम्भ नेत्र विशेषज्ञ डॉ. एल.एस. झाला, डॉ. सावन्त, डॉ. राजकुमार खोलिया एवं कस्बे के प्रबुद्धजनों के सानिध्य में हुआ। अलख नयन मंदिर के नेत्र विशेषज्ञों एवं उनकी टीम द्वारा आँखों से जुड़े समस्त रोगों की जांच व इलाज किया तथा अपनी विशेष सेवायें दी। शिविर में 352 नेत्र रोगियों का पंजीयन हुआ जिसमें 93 नेत्र रोगियों को निःशुल्क लेंस प्रत्यारोपित किया गया। कार्यक्रम को सफल बनाने में लक्ष्मण बंजारा, गिरिराज काबरा, रामप्रकाश सोनी आदि सदस्यों का विशेष सहयोग रहा।

शाहपुरा-भीलवाड़ा : शाखा द्वारा मानस योग साधना स्वास्थ्य एवं आध्यात्म विकास शिविर का आयोजन किया गया। भारतीय संस्कृति के विकास के साथ मानव सेवा का यह एक अद्वितीय उदाहरण है। यह आवसीय शिविर एक सप्ताह तक चला जिसकी अध्यक्षता टी.सी.चौधरी, मुख्य अतिथि श्रीमती नजर देवी मून्दड़ा, विशिष्ट अतिथि डॉ. अशोक जैन, डॉ. हीरापाल मीणा मानस मण्डल के अध्यक्ष कैलाश चन्द्र शर्मा सहित अनेक गणमान्य उपस्थित रहे। शिविर में 153 शिविरार्थियों ने भाग लिया।

छीपाबडौत, राजस्थान दक्षिण पूर्व : शाखा द्वारा 59वाँ निःशुल्क नेत्र जांच एवं लेंस प्रत्यारोपण शिविर का आयोजन मानव सेवा समिति के तत्वावधान में भरतलाल बाटला के सहयोग से सतगुरु संकल्प नेत्र चिकित्सालय अनन्तपुर में किया गया। शिविर का शुभारम्भ भरतलाल बटला एवं डॉ. सुनील सिंघल द्वारा किया गया। डॉ. सिंघल एवं सतगुरु संकल्प नेत्र चिकित्सालय अनन्तपुर की विशिष्ट चिकित्सकों की टीम द्वारा 295 मरीजों की जांच की निःशुल्क दवाईयाँ वितरित की गई एवं 91 मोतियाबिन्द के ऑपरेशन के योग पाये गये मरीजों को चिन्हित कर सतगुरु संकल्प नेत्र चिकित्सालय भेजा गया। सभी मरीजों को भोजन के पैकेट वितरित किये गये। शिविर के सफल आयोजन में परिषद् सदस्यों एवं समाजसेवी जगदीश चन्द्र गोयल, हुकमचंद सोनी, राजाराम पंजाबी आदि का सहयोग रहा।

करौली, राजस्थान पूर्व : शाखा द्वारा आदिनाथ फाउण्डेशन जयपुर के सहयोग से निःशुल्क कान, गला चिकित्सा शिविर का आयोजन वीणा एजुकेशन कैम्पस् में किया गया। शिविर में 150 रोगियों की जांच कर दवाईयाँ दी गई। शिविर का उद्घाटन चिकित्सा व स्वास्थ्य विभाग के सेवा निवृत्त संयुक्त निदेशक डॉ. के.एल. सेहरा ने किया। अध्यक्ष सुरेश पाल, सचिव राजेन्द्र दीवान, कोषाध्यक्ष अरविन्द अग्रवाल सहित अनेक सदस्यों का भरपूर सहयोग रहा।

संकल्प-आगरा, ब्रज प्रदेश : शाखा द्वारा 'विश्व स्वास्थ्य दिवस' के अवसर पर एक निशुल्क स्वास्थ्य शिविर का आयोजन शाखा के सेवा व संस्कार केन्द्र श्रीमती पुनिया देवी धर्मशाला विद्या नगर, नगला पदी के प्रशिक्षणार्थी बालिकाओं व उनके परिवारों के हितार्थ 7 अप्रैल को किया गया। शिविर का शुभारम्भ विधायक श्री जगन प्रसाद गर्ग ने किया तथा परिषद् के इस सेवा कार्य को अनुकरणीय बताया। इस अवसर पर राष्ट्रीय मंत्री डॉ. तरुण शर्मा ने कहा कि परिषद् का ध्येय वाक्य "स्वस्थ-समर्थ-संस्कारित भारत" जन स्वास्थ्य के प्रति परिषद् की प्रतिबद्धता को स्पष्ट करता है। शिविर में प्रसिद्ध होम्योपैथिक चिकित्सक डॉ. कैलाश चन्द्र सारस्वत द्वारा 145 मरीजों का चिकित्सीय परीक्षण करके, उन्हें आवश्यक दवाईयाँ निशुल्क प्रदान की गईं और गम्भीर रोगियों को क्लिनिक पर आकर निशुल्क इलाज कराने का परामर्श दिया। कार्यक्रम की अध्यक्षता मनीष जैन, संचालन सचिव प्रशान्त शर्मा व आभार कोषाध्यक्ष सचिन अग्रवाल ने किया।

शामली समर्पण, हस्तिनापुर : शाखा द्वारा 19 मार्च को ग्राम- सिक्का (शामली) में निशुल्क विशाल विकलांग सहायता शिविर का आयोजन किया गया। शिविर में कार्यक्रम की अध्यक्षता प्रान्तीय अध्यक्ष अनुराग दुबलिश, मुख्य अतिथि पूर्व विधायक श्री राजेश्वर

बंसल जी, अतिविशिष्ट अतिथि मेजर श्री बी.के.सिंह, मुख्य विकास अधिकारी शामली, विशिष्ट अतिथि प्रान्तीय उपाध्यक्ष विनीत संगल, महासचिव श्री वी.के.सिंघल, कोषाध्यक्ष इं. एस.एन.बंसल रहे। शिविर में 202 ट्राईसाकिल, 21 व्हील चेयर, 85 जोड़े बैशाखी, 10 कैलिपर, 10 स्टिक, 3 कृत्रिम हाथ, 58 हेयरिंग बाँटी गई। शिविर को सफल बनाने में शाखा अध्यक्ष राजीव मलिक, सचिव श्रीपाल गोयल, अजय कुमार गर्ग, डॉ. मृदुला जैन, श्रीमती बीना अग्रवाल, रविकान्त गर्ग, श्रीमती अनुराधा एवं बड़ी संख्या में सदस्यगण व क्षेत्र के प्रबुद्ध लोगों का विशेष योगदान रहा।

मेरठ मेन : 3 मई को शाखा द्वारा सरदार बल्लभभाई पटेल मेडिकल कॉलेज ब्लड बैंक के सहयोग से त्यागी पोलीक्लिनिक पर रक्तदान शिविर का आयोजन किया गया। कार्यक्रम का शुभारम्भ नेपाल में आये भूकम्प के कारण हुई जान-माल की क्षति के लिए संवेदना प्रकट करके किया गया। शिविर में 50 लोगों ने रक्तदान किया। ब्लड बैंक अधिकारी डॉ. सचिन कुमार व डॉ. अनिल कुमार ने लोगों की भ्रान्ति को दूर करते हुए बताया कि रक्तदान से कोई कमजोरी नहीं आती है। उन्होंने बताया कि नियमित अन्तराल पर रक्तदान करते रहना चाहिए। इससे हृदय रोग का खतरा कम हो जाता है। एक यूनिट रक्तदान करने से लगभग 650 कैलोरी बर्न होती है। डॉ. सचिन ने बताया कि कोई भी स्वस्थ व्यक्ति जिसकी आयु 18 से 60 वर्ष के मध्य हो तथा जिसका वजन 48 किलो से अधिक हो वह व्यक्ति रक्तदान कर सकता है। कार्यक्रम संयोजक अधीर मांगलिक ने बताया कि विश्व के लगभग 186 देशों में रेडक्रॉस के संस्थापक श्री हेनरी ड्यूनेट की याद में उनकी जन्मतिथि 8 मई को रेडक्रॉस दिवस के रूप में मनाया जाता है। इसी के उपलक्ष्य में जरूरतमंद लोगों की सहायता हेतु इस शिविर का आयोजन किया गया है। शिविर को सफल बनाने में सदस्यों का भरपूर सहयोग रहा।

वैशाली-वसुन्धरा, पश्चिमी उत्तर प्रदेश : स्थानीय सेक्टर-6 पार्क में शाखा की ओर से योगा व नेचुरोपैथी शिविर लगाया गया जिसमें 28 सदस्यों व स्थानीय रेजिडेंट्स ने जांच कराई। शिविर में डॉ. एकांत ने लोगों को नेचुरोपैथी व योगा के माध्यम से तनाव मुक्त रहने के बारे में बताया। इस दौरान ब्लड व शुगर चेकअप भी किया गया। मौके पर राजेश अग्रवाल, विशाल बंसल, पवन शर्मा, नरेश, मनोज अवस्थी सहित सैकड़ों लोग मौजूद थे।

पिलखुवा : शाखा द्वारा एक रक्तदान शिविर का आयोजन किया गया जिसमें 130 यूनिट रक्त एकत्रित किया गया। यह शिविर श्री मनीष माहेश्वरी द्वारा 7वां एवं शाखा द्वारा तीसरा शिविर था जिसमें मुख्य अतिथि स्थानीय विधायक श्री धर्मेश तोमर, विशिष्ट अतिथि श्री किशन सिंह, जिला अध्यक्ष तथा अति विशिष्ट अतिथि श्री संजय त्यागी, एस.एच.ओ. पिलखुवा ने भी रक्तदान किया।

रायबरेली, अवध प्रदेश : शाखा द्वारा योगा का विशेष कार्यक्रम परिषद् के स्थाई प्रकल्प जय हनुमान प्राणायाम केन्द्र पर मनाया गया जिसके संयोजक डॉ. हरिशचन्द्र गुप्ता, क्षेत्रीय चेयरमैन ने अनेकों विधियों से प्राणायाम कराया। उपरोक्त कार्यक्रम डॉ. आर.बी. श्रीवास्तव, राष्ट्रीय संयुक्त महामंत्री, अम्बरीश अग्रवाल, प्रान्तीय दायित्वधारी, सुभाष चन्द्र श्रीवास्तव, प्रान्तीय महासचिव, नवल किशोर वाजपेई सहित अनेक सदस्यगण एवं पदाधिकारी उपस्थित रहे।

वीर तातयाटोपे, मध्य भारत उत्तर : शाखा द्वारा एक रक्तदान शिविर का आयोजन किया गया। शिविर का आयोजन सेवा निवृत्त डिप्टी कलेक्टर रघुनन्दन गौतम जी की स्मृति में उनके परिजनों द्वारा शाखा के सहयोग से किया गया। अपने विचार व्यक्त करते हुए रक्तदाताओं द्वारा कहा गया कि रक्तदान से बढ़कर कोई दूसरा दान नहीं है। रक्तदान जिन्दगी और मौत से संघर्ष कर रहे व्यक्ति को जीवनदान देता है। हमें ऐसे व्यक्तियों की जीवन रक्षा हेतु रक्तदान अवश्य करना चाहिए। यही हमारी सच्ची मानवता होगी। शिविर में 17 यूनिट रक्त एकत्रित किया गया।

Janakpuri Main, Delhi South : A health camp for senior citizen on Psychiatrist was organized on 10th April 2015 at Shri Sanatan Dham Mandir, C-3, Bus Stop Janakpuri. Dr. Rajeev Sharma MD, AIMS (Psychiatrist) guided the patients for sharp memory in modern age, 84 members attended the health camp.

Patel Nagar, Delhi North : Branch in association with Larsen & Tubro and Max Group organized a blood donation camp on Sunday, April 12, 2015 in West Patel Nagar, New Delhi. 175 units of blood were collected by Lions Blood Bank. The participants carrying placards also held a march in the local market to create awareness for donating blood. The event was a grand success as donors from all walks of life voluntarily came forward and donated blood.

Karimganj, Assam : Branch organized a Eye Camp (Post Operative) on 7-4-2015 at Jain Mandir, East Market, Karimganj among the patients who were detected Cataract at the Eye Camp held on 26-03-2015 and were operated at Lions's

Eye Hospital, Silchar, 61 patients were examined by renowned Eye Specialist Dr. Arijit Das. Free Medicines were distributed as per the prescription of the doctor.

Vatva, Gujarat Central : Branch distributed tricycle to handicapped person.

Ajmer, Rajasthan Central : On Sunday 1st March, under National Road Safety week program, branch organized an *Eye Checkup Camp* at Roadways bus stand for drivers and conductors. This camp was organized specially for safety of the general public travelling by roadways buses. In all 140 drivers and conductors were checked. Out of these, eyes of 75 were found weak and they would be provided free spectacles by Parishad. During the camp prantiya sanyojak Shri Delip Pareek, Shri Sharad Goyal, Secretary Shri Ram Chander Sharma, Treasurer Shri Sunil Agarwal, Dr. Suresh Gaba were present and provided their services. Later, on 19th March 2015 spectacles were distributed to 75 drivers at bus stand. Dr. Divya Sharma from Mumbai, Nanavati Hospital provided her free advices to people suffering from bodily pain like frozen shoulder, neck, cervical, backbone and knee etc. She advised for use of ice and warm water. On 10th March 2015, on the 1st death anniversary of our beloved senior member late Shri Sheetal Chand Jain, *A Mega Free Medical Camp* was organized in coordination with mobile surgical unit at Govt. Secondary school campus, Badgaon. Dr. Sanjay Bhargava, Dr. Anil Mathur, school principal and branch president Shri Bharat Bhushan Bansal. 175 people and students of the school were examined, advised and were also distributed free medicines. Needy people's eyes were operated at satellite Hospital, Adarsh Nagar, Ajmer.

Samana, Punjab East : Branch organized free dental checkup in govt. School at village Mawi Kala under the presence of state convenor Vijay Dawar. Branch patron Shri Krishan Goel said that 150 children examined in this camp and free tooth paste distributed among the children. Dr. Bhuvan and P.C. Goel were also present in this camp.

Lokmanya-Lucknow, Avadh Pradesh : A Dental Checkup camp was organized on dated 30 April at Moti Lal Nehru Girls Inter College Lucknow. Dental Checkup was done by Dr. Reetika Mishra Saha. Around 100 student and 10 teachers were got examined and given dental care treatment and advices. Dr. Reetika distributed free dental kit to all students. The programme was very much appreciated by the principal of the college. All committee members including Mrs. Meera Srivastava witnessed this event.

Dr. Kitchlu-Ludhiana, Punjab North : Branch in collaboration with BVP Charitable Trust Punjab organized a Free Artificial Limbs Distribution Camp on Sunday, April 19, 2015 at Viklang Sahayta Kender, Rishi Nagar, Ludhiana, in which Artificial Limbs, Calipers, Crutches & Hearing aids were given to 55 physically challenged persons. The main sponsors of the camp were Anil Gupta, Managing Director, Auto Tech Pvt. Ltd. and Mrs Harpreet Kaur & Family from Ludhiana. Trust President, Prof. Jitendra Prakash presided over the function and told that the Trust has organized 1031 camps so far in which artificial limbs, Calipers, Crutches, Tricycle & Hearing aids were provided to more than 43512 physically handicapped persons. The Trust also organized Polio Surgery Camps, in which 2123 polio operations have been done successfully.

Jaitu, Punjab South : Branch organized various programmes during the month of April 2015. A medical camp of children & ENT was held, in which more than 100 people were examined & given free medicine. On 20-4-2015 Parsu Ram Jayanti was celebrated by Brahman Shaba & members of BVP Jaitu Participated in Hawan & Bhandaa. 27-04-2015 two tricycles were given to needy person by Red Cross with recommendation of BVP Jaitu

सिन्धु दर्शन यात्रा-एक अभिनव प्रयोग

जम्मू कश्मीर राज्य के तीन भौगोलिक विभाग हैं। 1. जम्मू क्षेत्र, 2. कश्मीर घाटी व 3. लद्दाख क्षेत्र। विगत अनेक वर्षों से लद्दाख क्षेत्र में सिन्धु दर्शन का आयोजन चर्चा का विषय रहा है। वर्तमान में सिन्धु दर्शन यात्रा समिति के तत्वावधान में लेह लद्दाख, कश्मीर, श्रीनगर, गुलमर्ग आदि स्थानों का भ्रमण इस समिति के सहयोग से सम्पन्न होता है। इस यात्रा में धार्मिक पर्यटन सम्बन्धी, प्रकृतिक दृश्यों से भरपूर भ्रमण को रूचिकर एवं सरल बनाने के प्रयास जारी हैं। बौद्ध धर्म का प्रभाव क्षेत्र लेह लद्दाख भारत का अभिन्न अंग है इस तथ्य को स्वीकृति प्रदान करने एवं भारतवासियों का अंगांगी भाव निर्माण करने की प्रेरणा इस यात्रा का उद्देश्य है। कश्मीर अथवा कुल्लू मनाली क्षेत्र से प्रारम्भ होने वाली यात्रा का पैकेज लगभग रुपये 17000/- है। सौभाग्य से समिति के राष्ट्रीय अध्यक्ष श्री मुरलीधर मखीजा, भारत विकास परिषद् के निकट सहयोगी हैं। स्वामी यतीन्द्रानन्द गिरीजी समिति के संरक्षक हैं। सम्पर्क के लिए संयोजक श्री इन्द्रेश कुमार जी का मोबाईल नम्बर :- 09818354177 है।

विविध गतिविधियाँ

हरियाणा उत्तर

महर्षि दयानन्द-अम्बाला शहर : नव सम्वत्सर के शुभ अवसर पर शाखा द्वारा स्थानीय हर्बल पार्क में हवन यज्ञ का आयोजन किया गया। इस अवसर पर वर्तमान एवं निवर्तमान दायित्वधारियों सहित सदस्यों एवं स्थानीय लोगों ने सहभागिता की। हवन यज्ञ के उपरान्त उपस्थित सभी लोगों को 11-11 दीये भेंट किये गये एवं उनसे अनुरोध किया गया कि वे आज रात दीपमाला अवश्य करें। इस अवसर पर हलवे, लड्डू एवं केले के प्रसाद वितरण किया गया। सभी सदस्यों ने अपने घरों को लड़ियों से सजाया। नगरवासियों को बधाई सन्देश देने के लिए विशिष्ट स्थलों पर होर्डिंग एवं बैनर लगाये गये।

विवेक अम्बाला : 20 मार्च को शाखा की नवीन दायित्वधारियों का दायित्वग्रहण प्रान्तीय महासचिव डॉ. के.के.खुराना की देख-रेख में सम्पन्न हुआ। नव सम्वत् 2072 की पूर्व संध्या पर स्थानीय बी.पी.एस. प्लानेटेरियम के समागार में एक भव्य भजन संध्या का आयोजन किया गया जिसमें भजन गायक श्री गोविन्द भार्गव ने अपने भजनों द्वारा प्रभु का गुणगान किया। कार्यक्रम में लगभग 700 लोगों की उपस्थिति रही जिसके मुख्य अतिथि जिला आयुक्त श्री अरविन्द शर्मा रहे, अध्यक्षता प्रान्तीय अध्यक्ष प्रो. एम. पी. गुप्ता ने की। उन्होंने अपनी अध्यक्षीय उद्बोधन में सभी को नवसम्वत्सर की शुभकामनायें व इसकी महत्ता के बारे में विस्तृत जानकारी दी। इस अवसर पर क्षेत्रीय महासचिव सुधीर वर्मा ने उपस्थित जन समूह को शुभकामनायें देते हुए इस पर्व को उत्साहपूर्वक मनाने का आह्वान किया। 22 मार्च का प्रान्तीय प्रवास के दौरान राष्ट्रीय अध्यक्ष श्री सीमाराम पारीक जी ने शाखा द्वारा संचालित डायनोस्टिक केंद्र का आवलोकन किया। उन्होंने स्थाई सेवा प्रकल्पों को देख इसकी भूरि-भूरि प्रशंसा की। सभी सदस्यों का अध्यक्ष जी का सानिध्य व मार्गदर्शन प्राप्त हुआ।

माधव-करनाल : 24 मार्च को शाखा द्वारा स्थानीय डॉ. गणेश दास कॉलेज ऑफ एजुकेशन फॉर वीमेन में चार द्विवसीय 'ट्रेनिंग वर्कशॉप लाईफ स्किलज' का आयोजन किया गया। डॉ. सी.के. ठाकुर ने प्रतिदिन प्राणायाम कराया व योग के महत्व बताया। श्रीमती प्रतिभा बंसल ने प्रतिदिन योग कराया व शरीर को स्वस्थ एवं सुन्दर रखने के गुर बताए। श्री अशोक महेन्दु जी द्वारा

योग के साथ 'स्वर विज्ञान' की जानकारी भी दी गई। उन्होंने भजन गाकर सबको मंत्र मुग्ध कर दिया। विनय कोहली ने 'मैडिटेशन' कराई। बी.के. बहन शिखा ने 'हाऊ टू लिव योर लाईफ लविंगली' पर परिचर्चा की। आदित्य बंसल ने 'जीवन में सफलता कैसे प्राप्त करें' पर विशेष जानकारी दी एवं छात्राओं को प्रेरित किया। संजीव जी ने 'शरीर पर भोजन का प्रभाव' व किस प्रकार का भोजन खाना चाहिए पर वर्ता की। श्रीमती शशी सिंगल व सुषमा महेन्दु ने छात्राओं को 'ब्युटी टिप्स' दिये। अन्त में शाखा अध्यक्षता डॉ. सुचेता व प्रिसिपल डॉ. राकेश सन्धु ने सभी का धन्यवाद किया। कार्यशाला में बी.एड. के 160 छात्राओं व एम.एड. की 40 छात्राओं ने भाग लिया।

राधा कृष्ण-करनाल : स्थानीय कृष्ण मंदिर में शाखा के दायित्व ग्रहण समारोह का आयोजन किया गया जिसमें मुख्य अतिथि मुख्यमंत्री के ओ.एस.डी अमरेन्द्र सिंह रहे। उन्होंने अपने उद्बोधन में कहा कि भारत विकास परिषद् द्वारा सम्पूर्ण, सेवा, सहयोग, संस्कार तथा सम्पर्क के मंत्र को आत्मसात करके समाज के प्रति अपनी जिम्मेदारी निभाने का संदेश दिया जाता है। संस्थान अपने मूल उद्देश्यों की पूर्ति कर समाज सेवा व संस्कार देने का प्रबल कार्य कर रही है। यह अति सराहनीय है। इस अवसर पर प्रान्तीय महासचिव के.के.खुराना व कोषाध्यक्ष प्रदीप खेड़ा द्वारा नये दायित्वधारियों एवं उनके कार्यकारिणी को पद की शपथ दिलाई। ओएसडी अमरेन्द्र सिंह ने कहा कि बिना संस्कारों के शिक्षा अधूरी है। कार्यक्रम में हरियाणा राज्य कर्मचारी चयन बोर्ड के सदस्य अमरनाथ सौदा, जिला भाजपा के अध्यक्ष अशोक सुखीजा, हरियाणा राज्य बाल कल्याण परिषद् के महासचिव संतोष अत्रेजा व प्रान्तीय अध्यक्ष एम.पी.गुप्ता ने अपने-अपने विचार रखे। एपीएल ग्रुप ऑफ कम्पनीज के एमडी सुशील मैहता विशेष रूप से उपस्थित रहे। इस अवसर पर परिषद् के अधिकारियों एवं सदस्यों सहित जिले के अन्य शाखाओं के सदस्य व अधिकारी उपस्थित रहे।

कर्ण-करनाल : शाखा द्वारा 4 मई को बुद्ध पूर्णिमा के पावन अवसर पर उनकी जयन्ती मनाई गई। इस अवसर पर प्रकल्प प्रमुख रवि अरोड़ा ने महात्मा बुद्ध के जीवनी पर प्रकाश डाला। इस अवसर पर सभी सदस्यों ने महात्मा बुद्ध को पुष्प अर्पित कर श्रद्धांजलि दी। गीता मनीषी स्वामी ज्ञानानन्द जी के

सान्निध्य में नये दायित्वधारियों का शपथ ग्रहण समारोह का आयोजन किया गया। इस अवसर पर स्वामी जी ने कहा कि स्मार्ट सिटी बनाने का फायदा समाज को उसी समय मिलेगा जब उसमें स्मार्ट नागरिकों का वास होगा। स्मार्ट व्यक्ति बनने के लिए हर व्यक्ति को वैदिक संस्कृति से जुड़ना होगा। कवि महावीर प्रसाद शास्त्री ने कविता पाठ करते हुए हरियाणा की महिमा का गुणगान किया। नव निर्वाचित अध्यक्ष आर.एम. शर्मा ने कहा कि परिषद् में पद नहीं दिया जाता अपितु दायित्व दिया जाता है। इसलिए इस कार्यक्रम का नाम दायित्व ग्रहण समारोह रखा गया है। नये सचिव तरुण कपूर व कोषाध्यक्ष गुलशन डार ने कहा कि इस शाखा को सामाजिक कार्यों से बुलाईयों पर पहुँचाने का प्रयत्न करेंगे। इस अवसर पर अनेक अधिकारी एवं सदस्यगण उपस्थित रहे।

लाडवा : शाखा का दायित्व ग्रहण समारोह 12 अप्रैल को सम्पन्न हुआ जिसमें राष्ट्रीय मंत्री महिला व बाल विकास श्रीमती अर्चना सिंहल का मार्गदर्शन विशेष रहा। उन्होंने शाखा द्वारा चलाये जा रहे कार्यक्रमों की प्रशंसा की। कार्यक्रम में नये दायित्वधारियों को शपथ ग्रहण कराई गई। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि सचिन गर्ग थे, अध्यक्षता प्रान्तीय अध्यक्ष डॉ. एम.पी.गुप्ता ने की। प्रान्तीय महासचिव के.के.खुराना व प्रान्तीय कोषाध्यक्ष प्रदीप खेड़ा भी समारोह में उपस्थित रहे। पृथ्वी दिवस के अवसर पर नगर में विभिन्न स्कूलों में कार्यक्रम का आयोजन किया गया जिसमें इससे सम्बन्धित पेंटिंग प्रतियोगिता कराई गई। स्कूल परिसर में बच्चों द्वारा पौधे लगाये गये।

हरियाणा पश्चिम

फतेहाबाद : परिषद् के केन्द्रीय कार्यालय के आह्वान पर नेपाल में भूकम्प पीड़ितों की सहायतार्थ 10000 कम्बल सहायता हेतु भेजने का लक्ष्य रखा गया था। शाखा ने इस पुनीत कार्य में आहुती डालते हुए 323 कम्बलों को प्रान्तीय कार्यालय के माध्यम से केन्द्रीय कार्यालय में पहुँचाई गई है। शाखा द्वारा जिला वासियों से आग्रह करके यह सहयोग एकत्रित किया गया जिसमें जिले के प्रत्येक वर्ग का सहयोग रहा।

भिवानी : शाखा द्वारा स्थानीय भगवती निवास धर्मशाला में दायित्व ग्रहण एवं परिवार मिलन समारोह का आयोजन गोपाल कृष्ण पोपली की अध्यक्षता में सम्पन्न किया गया जिसमें मुख्य अतिथि प्रेम प्रकाश अग्रवाल एवं विशिष्ट अतिथि ताराचन्द अग्रवाल रहे। श्री पोपली द्वारा नवनिर्वाचित दायित्वधारियों को पद की शपथ दिलाई गई एवं नये सदस्यों को सदस्यता ग्रहण करवाई गई। इस अवसर पर गोपाल कृष्ण पोपली ने चरित्र निर्माण एवं परिषद् की गतिविधियों के बारे में विस्तार से चर्चा की। श्री ताराचन्द जी ने परिषद् कार्यों की सराहना की तथा प्रेम प्रकाश जी

ने सेवा भाव को सर्वोपरि बताते हुए मानव सेवा की बात रखी। कोषाध्यक्ष अशोक शर्मा ने भविष्य की योजनाओं के बारे में विस्तार से चर्चा की मंच संचालन डॉ. नवीन शर्मा ने किया। अध्यक्ष श्री सज्जन जी ने आए हुए अतिथियों का आभार प्रकट किया। कार्यक्रम में जिला सचिव संजय कामरा, वेद गुप्ता, अशोक सिंगला सहित अनेक सदस्यगण उपस्थित रहे

हरियाणा दक्षिण

कलानौर : शाखा के आतिथ्य में प्रान्तीय परिषद् की बैठक आयोजित की गई जिसमें प्रान्तीय सत्र 2015-16 के नये दायित्वधारियों का युनाव पर्यवेक्षक डॉ. वासुदेव बंसल की देखरेख में सम्पन्न हुआ। फरीदाबाद में अभ्यास वर्ग कार्यशाला आयोजित किया गया जिसमें नई टीम का शपथ ग्रहण करवाई गई। इस अवसर पर सुधीर वर्मा, प्रवीण सिंघल, श्रीमती अविनाश शर्मा व सी.पी आहुजा सहित अन्य गणमान्य व्यक्ति उपस्थित रहे।

ब्रह्मावर्त

किदवईनगर-कानपुर : शाखा का वार्षिक चुनाव 22 मार्च को चुनाव अधिकारी श्री विष्णु सहाय की देख-रेख में सम्पन्न हुआ। इस अवसर पर बजट 2015-16 के परिपेक्ष में “आयकर कानून” पर एक गोष्ठी का आयोजन किया गया जिसमें मुख्य वक्ता सेवानिवृत्त मुख्य आयकर आयुक्त श्री के.डी.गुप्ता रहे। उन्होंने इस विषय पर उपस्थित लोगों द्वारा पूछे गए प्रश्नों का उत्तर दिये। वर्तमान समय में भारत में गंगा की स्वच्छता के लिए भारत सरकार द्वारा अभियान चलाया जा रहा है। अतः समाज के लोगों को जागरूक करने के उद्देश्य से “गंगा की पुकार” नाम से एक लघु नाटिका की प्रस्तुति की गई, जिसकी सभी ने कर्तल ध्वनि से प्रशंसा की। सभी लोगों ने गुलाब के पुष्पों की वर्षा कर एक दूसरे को होली की शुभकामनायें दी। 12 अप्रैल को स्थानीय महाराजा अग्रसेन भवन के सभागार में नवनिर्वाचित कार्यकारिणी का दायित्वग्रहण समारोह शपथ अधिकारी शिवकुमार आर्य के देखरेख में आयोजित किया गया। इस अवसर पर मुख्य अतिथि नरेश अग्रवाल (नगर के प्रमुख समाज सेवी) थे। अध्यक्षता शाखा अध्यक्ष राजेन्द्र अग्रवाल ने किया। सचिव श्रीप्रकाश डिंडवानियाँ ने गत वर्ष में शाखा द्वारा सम्पादित किये कार्यों का विवरण प्रस्तुत किया। समारोह में राष्ट्रीय पदाधिकारी रामशरण श्रीवास्तव, प्रमोद दादू, प्रान्तीय संरक्षक एम.एल.अग्रवाल, प्रान्तीय अध्यक्ष राधेश्याम गुप्त ‘अग्रहरि’, नगर अध्यक्ष राधावल्लभ शर्मा उपस्थित रहे। सभी ने नव निर्वाचित दायित्वधारियों को आशीर्वाद व शुभकामनायें दी।

गोविन्द-कानपुर : शाखा की वर्ष 2015-16 के नवनिर्वाचित दायित्वधारियों का 30वां दायित्व ग्रहण समारोह अजय

अग्रवाल की अध्यक्षता में सम्पन्न हुई। प्रान्तीय उपाध्यक्ष विवेक कुलश्रेष्ठ ने पद एवं गोपनीयता की शपथ दिलाई। इस अवसर पर राष्ट्रीय संरक्षक श्रीराम शरण श्रीवास्तव, सुरेन्द्र खन्ना सहित अनेक केन्द्रीय एवं प्रान्तीय पदाधिकारी उपस्थित रहे।

ब्रज प्रदेश

संस्कार-फिरोजाबाद : 5 अप्रैल को शाखा अधिष्ठापन एवं दायित्वग्रहण समारोह स्थानीय फिरोजाबाद क्लब में आयोजित किया गया जिसमें अधिष्ठापन अधिकारी श्री बसंत गुप्ता, प्रान्तीय अध्यक्ष रहे। मुख्य अतिथि महानसंत माधव प्रपन्नाचार्य, उज्जैन व विशिष्ट अतिथि श्री मनीष असीजा, नगर विधायक रहे। प्रान्तीय महासचिव जे.पी.गुप्ता ने नवीन कार्यकारिणी को शपथ ग्रहण कराई। समारोह में राष्ट्रीय पदाधिकारी श्री केशवदत्त गुप्ता, श्री मुकेश जैन, डॉ. राम बहादुर श्रीवास्तव, डॉ. तरुण शर्मा, प्रान्तीय कोषाध्यक्ष विशाल अग्रवाल सहित अन्य सदस्यगण भी उपस्थित रहे।

संकल्प-आगरा : शाखा द्वारा 13 अप्रैल को श्री रत्न मुनि इण्टर कॉलेज सभागार में एक देशभक्ति कार्यक्रम 'जालियावाला बाग' के शहीदों को नमन आयोजित किया गया। कार्यक्रम का शुभारम्भ प्रान्तीय अध्यक्ष बसन्त गुप्ता ने किया। उन्होंने इस श्रेष्ठ कार्यक्रम के लिए शाखा की प्रशंसा की। इस अवसर पर मुख्य वक्ता राष्ट्रीय मंत्री डॉ. तरुण शर्मा ने विद्यार्थियों को ऐतिहासिक जानकारी देते हुए कहा कि हजारों भारतीयों के बलिदान के फलस्वरूप हमें आजादी मिली है। युवा पीढ़ी का कर्तव्य है कि देश सेवा द्वारा उसको बनाये रखे और यदि हम स्वयं को श्रेष्ठ नागरिक बनाते हैं व संस्कारित जीवन जीते हुए, स्वच्छता, पर्यावरण-संरक्षण, ईमानदारी, राष्ट्रीय-सम्पत्ति का दुरुपयोग रोकने के लिए सक्रिय रहते हैं तो यह महत्वपूर्ण देश सेवा होगी। महासचिव ने भी विद्यार्थियों के मध्य शाखा पदाधिकारियों को साधुवाद दिया। विद्यालय के प्रधानाचार्य डॉ. अनिल वशिष्ठ ने अपने सम्बोधन में कहा कि विद्यार्थियों को अपने शहीदों के बारे में जानना और उनके बलिदान से प्रेरणा लेने चाहिए। अनेक सदस्यों की उपस्थिति में कार्यक्रम की अध्यक्षता मनीष जैन व संचालन प्रशान्त शर्मा तथा धन्यवाद ज्ञापन डॉ. कैलाश सारस्वत व संजय कपूर ने किया।

ज्योति-फिरोजाबाद : शाखा द्वारा वसंतोत्सव बड़ी धूमधाम से मनाया गया। इस अवसर पर अनेक सांस्कृतिक कार्यक्रम एवं खेलों का आयोजन किया गया। सदस्यों द्वारा स्थानीय गुरुकुल विद्यालय में बच्चों को खेलकूद सामग्री का वितरण किया गया। इस अवसर पर छात्र-छात्राओं ने सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किये। स्थानीय होटल सूर्या में होली मिलन समारोह का आयोजन किया गया। इस अवसर पर अनेक मनोरंजक कार्यक्रम आयोजित

किये गये। सदस्यों द्वारा एक फैंसी ड्रेस प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। बच्चों द्वारा कन्या भ्रूण हत्या, काला धन, पर्यावरण, बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ और कई देशभक्तों के रूप में अपनी-अपनी मनमोहक प्रस्तुति दी। सदस्यों द्वारा चूड़ी से सजाओ कुछ भी उपयोग की वस्तु बनाओ प्रतियोगिता आयोजित की गई। एक निर्धन बच्ची के वर्ष भर का फीस रुपये 2500/- दी गई जिसमें सभी सदस्यों का योगदान रहा। नव सम्बन्ध बड़ी धूमधाम से मनाया गया। इस अवसर पर 9 मैया के नाम लिखो प्रतियोगिता तथा भजन नृत्य आदि का आयोजन किया गया।

प्रधान फिरोजाबाद : शाखा का 10वाँ दायित्व ग्रहण समारोह योगन्द्र जैन की अध्यक्षता में सम्पन्न हुआ जिसमें प्रान्तीय अध्यक्ष बसन्त गुप्ता द्वारा नवीन पदाधिकारियों को पद का बोध कराते हुए दायित्व ग्रहण कराया गया एवं कार्यकारिणी को प्रान्तीय संगठन मंत्री जे.पी.जुनेजा ने दायित्व बोध कराया। इस अवसर पर नये सदस्यों को प्रान्तीय महासचिव जे.पी.गुप्ता ने परिषद् परिवार की सदस्यता ग्रहण कराई। मुख्य अतिथि स्थानीय विधायक श्री मनीष असीजा ने कहा कि परिषद् एक ऐसा सामाजिक संगठन है जो भारतीय संस्कृति को अनुच्छण बनाये रखने में अपनी महती भूमिका निभाता है। एक ओर जहाँ अन्य संगठन पाश्चात्य संस्कृति को ओढ़े हुए हैं वहीं भारत विकास परिषद् संस्कृति की रक्षा करने हेतु सेवा एवं संस्कार के कार्य कर रही है। मुख्य वक्ता डॉ. तरुण शर्मा, राष्ट्रीय मंत्री ने बताया कि परिषद् अपने पाँच मूल मंत्रों के माध्यम से देश सेवा में रत है। परिषद् विभिन्न क्षेत्रों में सेवा कार्य कर रही है। चाहे ऑक्सीजन सेवा, मेडीकल सहायता, निर्धन विद्यार्थियों को पाठ्य पुस्तके हो अथवा मानव जीवन बचाने के लिए रक्तदान करना एवं समाज में प्रेरणा जगाना, आदि। अन्य वक्ताओं ने भी अपने-अपने विचार रखे। संचालन कृष्णमुरारी लाल एवं पुष्पेन्द्र कुमार द्वारा संयुक्त रूप से किया गया। कार्यक्रम में अनेक सदस्य उपस्थित रहे।

एंजुकेशन फाउण्डेशन-डिबाई : शाखा द्वारा सांस्कृतिक संध्या का आयोजन किया गया जिसमें स्थानीय गंगा पब्लिक स्कूल के बच्चों द्वारा नृत्य गायन के कार्यक्रमों से दर्शकों का मनमोह लिया। वरिष्ठ चिकित्सक डॉ. सुरेश चन्द्र सिंह एवं रजनी सिंह ने समारोह को गौरवान्वित किया। इस अवसर पर संकल्प पत्रिका का विमोचन किया गया। इलाहाबाद हाई कोर्ट के पूर्व न्यायाधीश श्री योगेश चन्द्र गुप्ता तथा उपजिलाधिकारी विवेक श्रीवास्तव ने परिषद् के क्रिया कलापों की प्रशंसा की।

मयूरी-अलीगढ़ : शाखा की नव निर्वाचित टीम द्वारा नवसंवत्सर का शुभारम्भ साईं भजन संध्या से आरम्भ किया। इस अवसर पर पूर्व प्रान्तीय महासचिव डॉ. दिव्या लहरी, प्रान्तीय

चिकित्सक डॉ. दिनेश गुप्ता और जिला सचिव श्रीमती लता गुप्ता उपस्थित रहीं। शाखा की अधिष्ठापन एवं परिवार मिलन समारोह का आयोजन किया गया। कार्यक्रम का शुभारम्भ उप मंडी निदेशक और पी.सी.एस. अधिकारी के.एन. सहगल ने की। कार्यक्रम में नाटक के माध्यम से 'बेटी पढ़ाओ-बेटी बचाओ' की विशेष प्रस्तुति ने एक संदेश दिया। इस अवसर पर अलीगढ़ महापौर श्रीमती शकुन्तला भारती, राष्ट्रीय संयुक्त वित्त मंत्री केशव दत्त गुप्ता, प्रान्तीय अध्यक्ष बसंत गुप्ता निवर्तमान अध्यक्ष डॉ. दिव्या लहरी, प्रान्तीय महासचिव जे.री. गुप्ता, कोषाध्यक्ष विशाल अग्रवाल सहित अनेक गणमान्य नागरिक एवं सदस्य उपस्थित रहे।

बुन्देलखण्ड

मुख्य झाँसी : शाखा की कार्यकारिणी सभा का आयोजन स्थानीय होटल बुन्देल प्राइड में अध्यक्ष लखनलाल अग्रवाल की अध्यक्षता एवं संरक्षक श्री राम प्रकाश शर्मा के सानिध्य में किया गया। समारोह में चुनाव अधिकारी संदीप द्विवेदी की रखरेख में 2015-16 के दायित्वधारियों का चुनाव सम्पन्न हुआ। सदन में उपस्थित श्री पवन अग्रवाल (आईपीएस), श्री विजयन्त झाम्ब (राजू), श्री सूरज सक्सेना सहित अनेक सदस्यों ने नवनिर्वाचित अधिकारियों को बधाई दी। शाखा द्वारा नर सेवा नारायण सेवा के अन्तर्गत जिला चिकित्सालय में मरीजों को फल, बिस्कुट आदि का वितरण किया गया। शाखा के वरिष्ठ सदस्य प्रेम नारायण खुराना के निर्देशन में पिछले 11 वर्षों से निरन्तर माह के अंतिम रविवार को चिकित्सालय में भर्ती मरीजों के बीच वितरण किया जा रहा है।

ललितपुर : शाखा एवं विवेकानन्द शाखा का अधिष्ठापन समारोह स्थानीय होटल में सम्पन्न हुआ जिसमें मुख्य अतिथि वी. के.जैन (प्रभागीय निदेशक वन) व विशिष्ट अतिथि नगरपालिका अध्यक्ष सुभाष जायसवाल रहे। इस अवसर पर 'स्वावलम्बी भारत' एक गोष्ठी का आयोजन किया गया जिसमें मुख्य वक्ता डॉ. आर. वी. श्रीवास्तव, राष्ट्रीय संयुक्त महामंत्री रहे। अधिष्ठापन अधिकारी मुकेश जैन, राष्ट्रीय मंत्री विस्तार एवं दीक्षाधिकारी प्रान्तीय संरक्षक इं. एम.एस.गुप्ता रहे। इस दौरान वार्षिक पत्रिका प्रतिबिम्ब 2015 का विमोचन भी किया गया। भगवान महावीर जयन्ती, सामूहिक सरल विवाह एवं अक्षय तृतीया का आयोजन भी किया गया।

पश्चिमी उत्तर प्रदेश

बुलन्दशहर : स्थानीय चुनमुन होटल में शाखा की नवगठित कार्यकारिणी के शपथ ग्रहण समारोह में मुख्य अतिथि राष्ट्रीय उपाध्यक्ष हरीश जिन्दल ने परिषद् को समाज की संस्कारयुक्त सेवा करने वाली अभिनव स्वयं सेवी संस्था बताते हुए शाखा के नव नियुक्त अध्यक्ष रमेश चन्द्र गोयल व सचिव किशोर अग्रवाल व

कार्यकारिणी को अपनी शुभकामनायें दी। नई कार्यकारिणी को प्रान्तीय महासचिव राजीव गोयल ने शपथ ग्रहण करा कर बैज प्रदान किये। कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए प्रान्तीय अध्यक्ष सुभाष खुराना ने प्रान्तीय कार्यक्रमों का व्यौरा प्रस्तुत किया। समारोह के सफल आयोजन में डॉ. आर.के.मित्तल, प्रताप मोहन अग्रवाल डॉ. वीरेन्द्र गर्ग सहित अन्य का भरपूर सहयोग रहा।

साहिबाबाद विराट : शाखा द्वारा शहीदों को नमन किया गया। इस अवसर पर चेतन आनन्द की कविता 'तार तार तार' ने खूब तालियाँ बटोरी। चिकित्सकों तथा सेवा कार्य में लगे सदस्यों का सम्मान किया गया। पावर प्लान्ट के वार्षिक गतिविधियों एवं मीडिया कवरेज की प्रस्तुति उल्लेखनीय रही।

साहिबाबाद मेन : शाखा द्वारा तीन दिवसीय 16वाँ नव सम्वत्सर एवं वैशाखी मेला 10-12 अप्रैल को आयोजित किया गया। जिसका उद्देश्य जन साधारण तक हिन्दु नव वर्ष के प्रति नई पीढ़ी को जागरूक करना। मेले में विभिन्न भाषाओं (मलयालम, बंगाली, भोजपुरी, कुमायूँ, गढ़वाली) की प्रस्तुतियाँ की गई तथा समापन पर विकलांगों को कृत्रिम अंग प्रदान किये गये। मेले की विशेषता यह रही की इस वर्ष राष्ट्रीय अध्यक्ष श्री सीतारत पारीक जी, श्री एस.के.वधवा, श्री एस.एन.पाण्डा जी, डॉ. सुरेश चन्द्र गुप्ता जी, श्री संजीव कुमार बंसल जी के साथ-साथ कुल 9 अन्य शीर्ष मण्डल के दायित्वधारियों ने उपस्थित होकर मेले की शोभा बढ़ाई।

उत्तराखण्ड पश्चिम

देहरादून मुख्य : स्थानीय होटल जे.एस.आर कॉन्टिनेन्टल में शाखा ने अधिष्ठापन एवं सम्मान समारोह का आयोजन किया। समारोह के मुख्य अतिथि डॉ. आर.के.जैन, पद्मश्री निदेशक एसी. एम.आई अस्पताल थे। अध्यक्षता प्रान्तीय अध्यक्ष पूर्व आई.जी.एस.एस.कोठियाल थे व विशिष्ट अतिथि लायन्स क्लब इंटरनेशनल के डिस्ट्रिक्ट गर्वनर एम.जी.एस. श्री सुनील जैन थे तथा राष्ट्रीय संयोजिका श्रीमती सविता कपूर थीं। राष्ट्रीय संयोजिका ने 13 नये सदस्यों को शपथ दिलवाई। सम्मान समारोह में समाज में उत्कृष्ट कार्यों के लिए सिविल डिफेंस के चीफ वार्डन श्री सतीश अग्रवाल, लायन्स गवर्नर श्री सनील जैन को सम्मानित किया गया।

हस्तिनापुर

मेरठ मेन : शाखा के 33वें दायित्व ग्रहण चैम्बर ऑफ कॉमर्स में सम्पन्न हुआ जिसमें मुख्य अतिथि के रूप में राष्ट्रीय संगठन मंत्री डॉ. सुरेश चन्द्र गुप्ता उपस्थित रहे। डॉ. गुप्ता ने अपने उद्बोधन में कहा कि 'परिषद् के सुविचारित कार्यक्रम, समाज में संस्कार, सेवा और सकारात्मक भाव को प्रदान करने में सक्षम होते हैं, शायद इसलिए परिषद् का नाम देश के उन संगठनों की श्रेणी

में आता है जहाँ न स्वार्थ है, न प्रसिद्धि है, न अहंकार है, यदि कुछ है तो बस सेवा की भावना और यही भावना हमारी पूंजी है।' श्री प्रमोद गर्ग ने मंच संचालन करते हुए शाखा की पिछली 32 वर्षों की कार्यप्रणाली एवं सेवा कार्यों की जानकारी दी। एक साल पूर्व परिषद् के सदस्य बने कपिल शर्मा ने अपने अनुभव बताते हुए कहा कि 'परिषद् की सभाओं एवं सेवा कार्यों में सम्मिलित होने से मन को जो असीम शान्ति मिलती है उसे शब्दों में बयान कर पाना सम्भव नहीं है।' अध्यक्ष (2014-15) सुधेश शर्मा ने पूरे वर्ष में किये गये कार्यों के लिए समस्त सदस्यों एवं कार्यकारिणी को धन्यवाद देते हुए कहा कि 'आप सभी के सहयोग के बिना कुछ भी कर पाना सम्भव ही नहीं था, मैं आप सभी का हृदय से आभार प्रकट करता हूँ।' प्रान्तीय महासचिव एस.एन.बंसल ने नवनिर्वाचित दायित्वधारियों को दायित्व ग्रहण कराई। श्री बंसल ने कहा कि मुझे यह कहते हुए अत्यन्त गर्व महसूस होता है कि मेरठ में शाखा प्रान्त की सर्वोत्तम शाखा है। शाखा अपने नये सत्र का प्रारम्भ अध्यक्ष समीर अग्रवाल के नेतृत्व में सत्यकाम सेवा आश्रम में बच्चों को फल एवं वस्त्र वितरण करके किया। इस अवसर पर पूर्व अध्यक्ष बृज भूषण गर्ग, वरिष्ठ उपाध्यक्ष कर्नल पॉल प्रमोद, पूर्व प्रान्तीय अध्यक्ष रविन्द्र अग्रवाल, सह-सचिव पंकज कंसल, लोकेश शर्मा तथा निवर्तमान अध्यक्ष सुधेश शर्मा उपस्थित रहे। बच्चों को केले, संतरे, दूध एवं पहनने के वस्त्र तथा तौलियो दिये गये। इस अवसर पर बच्चों ने कर्ण प्रिय भजन सुनाये। शाखा द्वारा यह निर्णय लिया गया कि प्रत्येक माह सत्यकाम सेवा आश्रम में सेवा कार्य किया जायेगा। जिसके लिए संयोजक कर्नल पॉल प्रमोद को मनाया गया।

काशी प्रदेश

रामनगर-वाराणसी : शाखा का वार्षिक चुनाव चुनाव पर्यवेक्षक सेवा लाल जी के रेख-रेख में सम्पन्न हुआ। शाखा द्वारा सेवा प्रकल्प के अन्तर्गत बमनी सोनभद्र जिला स्थित वनवासी छात्रवास के बच्चों के लिये 60 लीटर का कुकर भेंट किया गया। इस अवसर पर प्रान्तीय अध्यक्ष प्रमोदराम त्रिपाठी, डॉ. घनश्याम, नारायण उपाध्याय आदि उपस्थित रहे। 14 मार्च को डॉ. तेजबल सिंह के आवास पर होली मिलन समारोह का आयोजन किया गया जिसमें प्रान्तीय अध्यक्ष व अन्य पदाधिकारी उपस्थित रहे। 21 मार्च को नव सम्वत्सर के शुभ अवसर पर मंशादेवी के मंदिर पर कीर्तन व पूजन के साथ मनाया गया। इस अवसर पर भजन संध्या का आयोजन किया गया।

प्रयाग

परिषद् की चारों शाखाओं (त्रिवेणी, तेजस्विनी, संस्कार तथा स्वर्णिम) द्वारा जैन विद्यालय, इलाहाबाद के सभागार में नव

सम्बत्सर महोत्सव, दायित्व ग्रहण समारोह एवं सम्मान समारोह का आयोजन किया गया। समारोह के मुख्य अतिथि श्रद्धेय स्वामी योगास्थानन्द जी महाराज (चिन्मय मिशन प्रयाग) ने नव सम्बत्सर की महत्ता पर प्रकाश डालते हुए बताया कि भारतीय संस्कृति में धर्म एवं आध्यात्म का विशेष महत्व है। हमारे ऋषि, महर्षि एवं मुनियों ने अपनी साधना एवं आध्यात्म ज्ञान से हमेशा समाज का मार्ग दर्शन किया है तथा लोगों को सदैव सन्मार्ग पर चलने की प्रेरणा दी है। संस्कार भारती के क्षेत्र प्रमुख मा. सतातन दुबे ने नव सम्बत्सर क्यों मनाई जाति है इसकी विस्तृत जानकारी दी। श्री केशव दत्त गुप्ता, राष्ट्रीय संयुक्त वित्त मंत्री ने परिषद् के राष्ट्रीय स्वरूप, लक्ष्य, उद्देश्य एवं उपलब्धियों पर विस्तार से प्रकाश डाला। नये सत्र के दायित्वधारियों को आशीर्वाद देते हुए उनके सफल कार्यकाल की मंगल कामना की।

अवध प्रदेश

बहराइच : 22 मार्च को शाखा द्वारा एक स्थायी प्याऊ शीतल जल का शुभारम्भ स्थानीय अस्पताल चौराहे मंदिर के बगल में किया गया। प्याऊ का शुभारम्भ विकास रत्न श्री किशन कुमार मालानी द्वारा किया गया। इस टंकी से प्रति दिन 2000 लोगों को लाभ मिलेगा।

महाराष्ट्र-1

मुम्बई सेन्ट्रल : शाखा के नवनिर्वाचित दायित्वधारियों का शपथ ग्रहण समारोह वाय बी. चव्हाण हॉल में पूर्व केन्द्रीय मंत्री जयवन्तीबेन मेहता के मुख्यातिथ्य में सम्पन्न हुआ। समारोह की अध्यक्षता प्रान्तीय अध्यक्ष एस.एस.गुप्ता ने की। इस अवसर पर एस.के.जैन, संरक्षक प्रकाश कानूनगो, संस्थापक अध्यक्ष मुकेश वर्धन, अध्यक्ष अशोक अरणाईया, प्रान्तीय कोषाध्यक्ष दिलीप माहेश्वरी, निवर्तमान अध्यक्ष मनोहर संघवी, सचिव महेन्द्र शाह आदि उपस्थित रहे। इस अवसर पर जयवन्तीबेन मेहता ने कहा हम भले ही कितने आधुनिक हो जाए मगर हमारी संस्कृति और हमारी विरासत को नहीं छोड़ना चाहिए। भारत के अध्यात्म और दर्शन ने पूरे विश्व को जीवन जीने की कला सीखाई है। भारतीयता की पहचान वस्त्रों से नहीं बल्कि ज्ञान, दर्शन और चरित्र से हुई है। उन्होंने कहा कि भारत विकास परिषद् जैसी संस्थाएं स्वामी विवेकानन्द जी के आदर्शों पर चलते हुए अपने ध्येय वाक्यों के माध्यम से भारतीय संस्कृति का पोषण कर रही है। एस.एस.गुप्ता ने समाज सेवा के विभिन्न पहलुओं पर प्रकाश डाला। प्रकाश कानूनगो ने सांचोर (राजस्थान) चैरिटेबल ट्रस्ट के माध्यम से चलाये जा रहे विकलांग सहायता केन्द्र एवं फिजियोथेरेपी केन्द्र के सम्बन्ध में जानकारी दी। मुकेश वर्धन ने ठोस कार्य करने पर बल

दिया व निवर्तमान अध्यक्ष अशोक अरणाईया ने वर्ष में हुई विभिन्न गतिविधियों का ब्यौरा दिया। इस अवसर पर सांचौरी पट्टी के अध्यक्ष बाबुलाल मेहता, डॉ. जीवनराज शाह, कंचन ग्रुप के संस्थापक दिनेश अंगारा सहित अनेक गणमान्य उपस्थित रहे।

जे.बी. नगर : शाखा द्वारा संचालित गौशाला प्रकल्प सेवार्थ एक दसवाँ विराट हास्य कवि सम्मेलन का आयोजन किया गया। सुप्रसिद्ध हास्य कवि श्री हरीश हिन्दुस्तानी के नेतृत्व में देश के नामचीन कवियों ने अपनी कविताओं से उपस्थित श्रोताओं का भरपूर मनोरंजन किया। समारोह में परिषद् के पूर्व राष्ट्रीय अध्यक्ष श्री आर.पी.शर्मा, प्रान्तीय अध्यक्ष एस.एस.गुप्ता, विरेन्द्र याज्ञनिक, विधायक श्री पराग अलवणी, उत्तर मध्य जिला महामंत्री संतोष केलकर, प्रदीप सोनावणे (ए.सी.पी.) पूर्व नगरसेवक सुभाष सावंत, योगेन्द्र राजपुरिया, हर्षवर्धन अग्रवाल, सत्यप्रकाश गोयल, विनोद बिडेवाल (चांसलर जे.जे.टी.यूनिवर्सिटी) सहित अनेक विशिष्ट व गणमान्य व्यक्ति उपस्थित रहे। विरेन्द्र याज्ञनिक ने अपने उद्बोधन में परिषद् व गोसेवा के महत्व पर प्रकाश डालते हुए लोगों से अधिक से अधिक संख्या में परिषद् से जुड़ने का आह्वान किया। कवियों ने अपने कविता के माध्यम से गोसेवा, गौसंवर्द्धन और गौरक्षा का देश दिया। प्रकल्प संयोजक नथमल सिंघानिया ने लोगों से गौ सेवार्थ अपना तन-मन-धन अर्पित कर पूण्य के इस कार्य में भागीदारी बनने का आह्वान किया।

राजस्थान दक्षिण

मेवाड़ : शाखा के तत्वावधान में 6 अप्रैल को प्रान्त एवं शाखा के दायित्वधारियों का शपथ ग्रहण समारोह आलोक संस्थान के चाणक्य सभागार में सम्पन्न हुआ। कार्यक्रम की अध्यक्षता प्रान्तीय अध्यक्ष डॉ. भैरवलाल हीरावत ने की जिसमें विशिष्ट अतिथि राष्ट्रीय पदाधिकारी डी.डी. शर्मा एवं क्षेत्रीय पदाधिकारी अनिल चौड़रिया तथा प्रान्तीय कोषाध्यक्षा श्रीमती राजश्री गाँधी उपस्थित रहे। कार्यक्रम में प्रान्त एवं शाखा के नये दायित्वधारियों को पद की शपथ दिलाई गई। इस अवसर पर अनेक सदस्यगणों की सहभागिता रही। प्रान्त स्तर पर मेवाड़ शाखा ने प्रथम स्थान प्राप्त किये जिसके लिए शाखा अधिकारियों को प्रशस्ति पत्र देकर सम्मनित किया गया। स्थानीय सैक्टर 14 के चौराहे पर नवकार मेडिकल स्टोर के पास शीतल जल प्याऊ का उद्घाटन आलोक संस्थान के डायरेक्टर व संरक्षक डॉ. प्रदीप कुमावत तथा प्रान्तीय अध्यक्ष जयराज आचार्य के करकमलों द्वारा किया गया।

सुभाष-उदयपुर : शाखा दायित्वधारियों का शपथ ग्रहण समारोह 4 अप्रैल को लॉयंस हॉल में प्रान्तीय अध्यक्ष जयराज आचार्य व प्रान्तीय महासचिव कमल कुमार जैन के विशिष्ट आतिथ्य में सम्पन्न हुआ जिसमें मुख्य अतिथि व वक्ता राजस्थान

संघ लोक सेवा आयोग के पूर्व सदस्य प्रो. (डॉ.) परमेन्द्र दशोरा रहे। अपने उद्बोधन में पारिवारिक सदस्यता पर प्रकाश डालते हुए कहा कि पारिवारिक मिलन केवल बैठको तक सीमित नहीं होनी चाहिए बल्कि परिवार में आपसी मिलन बैठक के अतिरिक्त भी परिवार में आना जाना रहना चाहिए जिससे सम्बन्धों में प्रगाढ़ता आयेगी एवं एवं परिवार के बच्चों बैठक में नहीं आते वे भी इसका हिस्सा बनेंगे। साथ ही परिषद् के आदर्श वाक्य सम्पर्क, सहयोग, सेवा, संस्कार एवं समर्पण पर विस्तृत चर्चा करते हुए किस तरह से उन्हें अपने जीवन में अपनाने पर बारीकियों से प्रकाश डाला। मंचासीन अतिथियों द्वारा शाखा को प्रान्त स्तर पर द्वितीय स्थान प्राप्त करने पर स्मृति चिन्ह प्रदान किये गये। प्रान्तीय अध्यक्ष द्वारा कार्यकारिणी को शपथ दिलवाई गई।

भीलूड़ा : 21 मार्च को शाखा के नेतृत्व में स्थानीय विद्यानिकेतन के छात्रों द्वारा नव सम्वत्सर के अवसर पर पूरे गाँव में रैली तथा गणपति चौक पर तिलक लगाकर राहगिरों का स्वागत कर शुभकामनायें दी गई। गणपति प्रांगण में 1008 दीपक की महाआरती की गई। 23 मार्च को प्रशासन के सहयोग से ग्राम पंचायत पर स्वाई फ्लू का काढ़ा बनकार विद्यालय के 1300 छात्र-छात्राओं को पिलाया गया। इसके अलावा 1700 ग्रामीणों व दीवडा बड़ा के 1500 ग्रामीणों व विद्यार्थियों को काढ़ा पिलाया गया। 24 मार्च को परिषद् व प्रशासन के सहयोग से समग्र ग्राम विकास योजना भीलूड़ा विद्यालय में स्वाईन फ्लू का काढ़ा बनाकर छात्रों एवं ग्रामीणों में वितरित एवं पिलाया गया। 28 मार्च को रामनवमी पर्व स्थानीय रघुनाथ जी मंदिर में धूमधाम से मनाया गया। 6 अप्रैल को परिषद् सदस्यों एवं ग्रामीणों द्वारा स्वतंत्रता सेनानी स्व. श्री जगन्नाथ पंडया की पुण्य तिथि पर एकत्रित होकर उन्हें भावभीनि श्रद्धांजलि दी गई। इस अवसर पर अनेक गणमान्य सदस्य उपस्थित रहे।

सुनेल : शाखा द्वारा होली मिलन समारोह का आयोजन किया गया जिसमें नई कार्यकारिणी का गठन किया गया। नव सम्वत्सर के अवसर पर श्री राम मंदिर चौक पर दिव्य औषधि युक्त नीम के शर्बत का वितरण 1200 लोगों के मध्य किया गया। यह कार्यक्रम तीन दिनों तक चला। इस अवसर पर अनेक सदस्यगण उपस्थित रहे।

भामाशाह-उदयपुर : शाखा द्वारा 22 अप्रैल को 'विश्व पृथ्वी दिवस' पर शिशु भारती संस्थान के सभागार में एक संगोष्ठी का आयोजन किया गया जिसमें राष्ट्रीय उपाध्यक्ष डॉ. एम.जी. वार्णोय ने इस दिवस के महत्व को बताते हुए कहा कि पृथ्वी बचेगी तो हम बचेंगे, अतः हमें हम सबके जीवन हेतु पृथ्वी को बचाना आवश्यक है। विद्युत निगम के पूर्व अधीक्षक अभियन्ता इं. येवन्ती कुमार बोलिया

ने कहा कि पृथ्वी की 'वैश्विक ताप वृद्धि' को रोकने हेतु हमें मुख्य हानिकारक गैसों को कम करने के लिए कोयले से उत्पादित बिजली के बजाय वर्तमान में उपलब्ध अपने घरों की छत पर छोटे 'सौर बिजली संयंत्र' लगाने, कम बिजली खपत करने वाले उपकरणों का उपयोग जैसे एलइडी, बल्ब, सौर पम्प, स्टार रेटेड ए.सी. फ्रिज, मोटर पम्प आदि काम में लाने चाहिए। समाज सेवी यशवंत सोमानी ने पर्यावरण सुरक्षा हेतु पेड़ों को बचाने हेतु कागज के बजाय ई-पुस्तकें, ई-मेल, व संदेश आदि के उपयोग पर बल दिया। श्रीमती पूर्णिमा वाष्ण्य ने जैविक खेती से कम पानी, बिना रसायनिक खाद व कीटनाशक के उत्पन्न स्वास्थ्यवर्द्धक उत्पाद काम में लाने पर जोर दिया। एम.एल.नाहर ने सभी तरह के अधिकाधिक पेड़ लगाकर पृथ्वी को बचाने का आग्रह किया। शाखा द्वारा इस आवश्यक उद्देश्य हेतु उदयपुर में 5000 से अधिक पेड़, भवनों की छतों पर वर्षा जल संरक्षण प्रणाली स्थापित, पॉलीथिन के बजाय कपड़े की थैलियों के प्रयोग हेतु लोगों को जागरूक किया है। शाखा द्वारा पर्यावरण संरक्षण अभियान के अन्तर्गत राजस्थान कृषि महाविद्यालय के परिसर में राष्ट्रीय अध्यक्ष श्री सीताराम पारीक के कर कमलों से नीम पौधा रोपण कराया गया। इस अवसर पर राष्ट्रीय उपाध्यक्ष डॉ. एम.जी.वाष्ण्य, प्रान्तीय अध्यक्ष श्री जयराज आचार्य, शाखा संरक्षक यशवन्त सोमानी, अध्यक्ष डॉ. येवन्ती कुमार बोलिया, श्रीमती सुलोचना अग्रवाल, प्रान्तीय प्रकल्प प्रभारी श्रीमती पूर्णिमा वाष्ण्य, जिलाध्यक्ष डॉ. राम जी वाष्ण्य सहित अनेक दायित्वधारी उपस्थित रहे।

राजस्थान पश्चिम

जैसलमेर : शाखा का स्नेह मिलन एवं वार्षिक चुनाव कार्यक्रम स्थानीय जैसल क्लब में प्रान्तीय संरक्षक व चुनाव अधिकारी द्वारकालाल माथुर के निर्देशन में सम्पन्न हुआ। इस अवसर पर अनिल गोयल, प्रान्तीय उपाध्यक्ष व सीताराम राठी, प्रान्तीय महासचिव विशेष रूप से उपस्थित रहे जिन्होंने नव नियुक्त दायित्वधारियों को दायित्व की शपथ दिलाई। अपने उद्बोधन में अनिल गोयल ने कहा कि सीमा पर सटे जिले में परिषद् की उपस्थित महत्वपूर्ण तरीके से हो उस पर सभी सदस्यों को विचार करना पड़ेगा एवं जैसलमेर में अर्वाञ्छित गतिविधियों पर प्रतिबन्ध लगे इसके लिये हमें स्वयं पहल करनी पड़ेगी। सीताराम राठी ने प्रान्त व राष्ट्र स्तरीय होने वाले कार्यक्रमों की जानकारी उपलब्ध करवाई। पूर्व अध्यक्ष श्रीमाली ने आगंतुक पदाधिकारियों व सदस्यों का स्वागत किया व सचिव जुगल बोहरा ने गत वर्षों में परिषद् द्वारा आयोजित किये गये प्रकल्पों व कार्यक्रमों की जानकारी से अवगत कराया। इस अवसर पर डॉ. जगदीश पुरोहित, आचार्य एस.बी.के. राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय एवं डॉ. रामनरेश शर्मा ने भी परिषद् के क्रिया कलापों पर प्रकाश डाला।

शाखा संस्थापक सदस्य ब्रजमोहन रामदेव का शाल ओढ़ाकर सम्मान किया गया साथ ही हरीराम खत्री, प्रदेश कोषाध्यक्ष सहकार भारती का भी सम्मान किया गया। नयी सदस्यता ग्रहण करने वाले सदस्यों को दुपट्टा पहनाकर स्वागत किया गया। इस अवसर पर बड़ी संख्या में शाखा सदस्य उपस्थित रहे।

पचपदरा सिटी : शाखा का वार्षिक चुनाव निवर्तमान अध्यक्ष भूपत चौपड़ा की अध्यक्षता में स्थानीय तेरापंथ भवन में सम्पन्न हुआ जिसमें चुनाव अधिकारी रामस्वरूप गर्ग जी रहे। समारोह में प्रान्तीय संगठन मंत्री भवानीशंकर गौड़ ने परिषद् की पृष्ठभूमि एवं उद्देश्यों पर प्रकाश डाला। प्रान्तीय समिति सदस्य द्वारका प्रसाद गोयल ने कार्यकर्ताओं को अधिक से अधिक सेवा कार्यक्रमों में जुड़ने का आह्वान किया। निवर्तमान सचिव सुनील के. लूकर ने अपने कार्यकाल का प्रतिवेदन प्रस्तुत किया। समारोह में नये सदस्यों को भी सदस्यता ग्रहण करवाई गई।

जालोर : शाखा द्वारा 15 मार्च को शहर के सिद्धार्थ हल्देश्वर महादेव मंदिर परिसर में एक संस्कृति दिवस कार्यक्रम आयोजित किया गया जिसमें मुख्य अतिथि प्रान्तीय संयोजक बी. एल. सुथार, विशिष्ट अतिथि राजकीय महाविद्यालय के प्रोफेसर सोहनलाल एवं राजकीय सामान्य चिकित्सालय की कनिष्ठ विशेषज्ञ डॉ. नारायण मेघवाल आदि उपस्थित रहे। शाखा अध्यक्ष पदमाराम चौधरी ने परिषद् के उद्देश्यों को बताते हुए वर्ष 2014-15 में समाज सेव एवं संस्कार सृजन के क्षेत्र में किये गये कार्यों का प्रतिवेदन प्रस्तुत किया। बेटी बचाओ-बेटियाँ हैं देश की शान विषय पर आयोजित विचार गोष्ठी में मुख्य अतिथि ने कहा कि नारी को सम्मान की आवश्यकता है। नारी एक बेटी, बहन, बहू व माँ के विभिन्न रूपों में समाज को अपना जीवन समर्पित करती है। प्रोफेसर सोहनलाल ने बेटा-बेटी के भेद को मिटाने की बात कही। उन्होंने नारी के सघर्ष व समर्पण के विविध रूपों का चित्रण किया। इस अवसर पर देशभक्ति गीतों की एकलगीत प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। अन्त में उपस्थित लोगों ने माता-पिता, शिक्षक व नारी जाति का सम्मान करने व स्वच्छ भारत अभियान में सहभागिता निभाने व पोलिथी का उपयोग न करने का संकल्प लिया। 21 मार्च को गौमाता का प्रतीकार रूप से कुमकुम का तिलक, माला व धूप दीप अर्पित व पूजन कर नव सम्बत्सर मनाया गया। शहर के सिरें मंदिर गोपाल गौशाला में गौ सेवा का कार्यक्रम आयोजित किया गया जिसमें गायों का चारा एवं बीमार गायों के लिए दवाईयों के लिए 11 हजार रुपये की सहायता की गई। गौशाला प्रबन्धक सुरेश नागर ने सभी का स्वागत किया। इस अवसर पर बड़ी संख्या में सदस्यगण उपस्थित रहे।

भीनमल : जोधपुर में आयोजित प्रान्तीय दायित्वधारियों के

शपथ ग्रहण समारोह के अवसर पर शाखा को श्रेष्ठ कार्य करने के लिए शाखा अधिकारियों को राष्ट्रीय संयुक्त महामंत्री डी.डी. शर्मा द्वारा स्मृति चिन्ह व माल्यार्पण देकर सम्मानित किया।

बाड़मेर : सत्र 2014-15 के विभिन्न प्रकल्पों में उत्कृष्ट एवं सराहनीय कार्यों एवं संस्था के सफल संचालन हेतु शाखा को स्मृति चिन्ह देकर सम्मानित किया गया। समारोह में प्रान्तीय संरक्षक दौलतमल भण्डारी सहित अनेक प्रान्तीय पदाधिकारी उपस्थित रहे।

पाली : शाखा एवं जे.सी.पी. कम्प्यूटर एजुकेशन के संयुक्त तत्वावधान में 40 दिवसीय कम्प्यूटर प्रशिक्षण शिविर महिलाओं के लिए आयोजित किया गया जिसमें 80 बहनों ने प्रशिक्षण लिया। शिविर में कम्प्यूटर की बैसिक जानकारी के साथ-साथ ऑफिस मैनेजमेंट, इन्टरनेट व फोटोशॉप की विस्तृत जानकारी दी गई। प्रशिक्षण की समाप्ति पर प्रेक्टीकल व लिखित परीक्षा ली गई जिसमें पाली के चेयरमैन श्री महेन्द्र बोहरा जी उपस्थित रहे। सभी शिविरार्थियों को सर्टिफिकेट प्रदान किये गये। शिविर के सफल आयोजन में जे.सी.पी. के निदेशक महेन्द्र बम्ब, सरोज चौरडिया, पारसमल कोठारी, धर्मेन्द्र सिंह, प्रमोद देसरला का विशेष सहयोग रहा।

राजस्थान पूर्व

धौलपुर : शाखा की नवगठित कार्यकारिणी का दायित्व ग्रहण समारोह 12 अप्रैल को स्थानीय भार्गव वाटिका में सम्पन्न हुआ। समारोह में मुख्य अतिथि श्री अरुण अग्रवाल, वरिष्ठ न्यायाधीश तथा विमल सिंह, प्रान्तीय पर्यावरण प्रमुख व शाखा संरक्षक डॉ. विजय सिंह, अशोक सक्सैना, जितेन्द्र शर्मा आदि उपस्थित रहे। अतिथियों ने नव गठित कार्यकारिणी व नये सदस्यों को दायित्व ग्रहण संकल्प कराया। परिषद् का परिचय श्री विमल भार्गव ने दिया तथा डॉ. विजय सिंह ने परिषद् की कार्यप्रणाली पर प्रकाश डाला। मुख्य अतिथि ने परिषद् के कार्यों एवं उद्देश्यों की सराहना की व समाज को भारतीय संस्कृति को पुष्ट करने का आह्वान किया। सचिव विजय राना ने समारोह में उपस्थित सभी का आभार व्यक्त किया। इस अवसर पर परिषद् के सदस्य व विभिन्न संगठनों से अतिथि उपस्थित रहे।

हिण्डौन सिटी : शाखा एवं नगर परिषद् के सहयोग से 19 मार्च को स्वच्छ भारत मिशन के अन्तर्गत एक रैली का आयोजन किया गया जिसमें नागरिकों में स्वच्छता के प्रति जागरूकता लाने के लिए शहर के मुख्य मार्गों से स्वच्छता के स्लोगनों की तख्तीयों लिए हजारों लोगों ने भाग लिया। रैली में नगर परिषद् के आयुक्त जितेन्द्र शर्मा, शाखा अध्यक्ष मुकेश जैन,

सचिव सुनील सिंघल, डॉ. सुरेश गर्ग, दीन दयाल सिंघल, निरंजन शर्मा सहित विभिन्न संगठनों के सदस्यों ने भाग लिया।

दौसा : शाखा की नई कार्यकारिणी का दायित्व ग्रहण समारोह स्थानीय अशोक मैरिज लॉन में आयोजित किया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि प्रान्तीय अध्यक्ष उमेश सिंघल, विनोद मंगल, प्रान्तीय कोषाध्यक्ष एवं विशिष्ट अतिथि जिलाध्यक्ष सुशील अग्रवाल रहे।

राजस्थान मध्य

कुंवारिया : शाखा का सत्र 2015-16 हेतु दायित्व ग्रहण समारोह 16 मार्च को स्थानीय ओस्तावल भवन में सम्पन्न हुआ। समारोह में जिला परिवहन अधिकारी वीरेन्द्र सिंह राठौड़ ने कहा कि समाज सेवा के लिए बने संगठन के कार्यकर्ता समाज के चहुँमुखी विकास के लिए सतत प्रयास करें ताकि सर्वांगीण विकास हो सके। जिलाध्यक्ष प्रमोद सोनी ने संगठन की विभिन्न योजना व जनसेवा प्रकल्पों की जानकारी दी। स्थानीय सरपंच दौलत सिंह शक्तावत, प्रान्तीय अधिकारी महेन्द्र विजयवर्गीय, सत्यनारायण चेचाणी, कुशलेंद्र दाधीच, शाखा अध्यक्ष सतीश पोरवाल, सचिव अर्पित विजयवर्गीय सहित अनेक पदाधिकारी एवं सदस्यगण उपस्थित रहे। चैत्र प्रतिपदा विक्रम संवत्सर के अवसर पर भारत माता एवं स्वामी विवेकानन्द की प्रतिमा को सजाया गया और नगरवासियों को तिलक लगाकर मिश्री एवं नीम की कोपल का प्रसाद देकर शुभकामनायें दी गईं।

मदनगंज-किशनगढ़ : शाखा द्वारा नव सम्वत्सर के अवसर पर रविन्द्र रंगमंच मैदान से शोभायात्रा का शुभारम्भ किया गया। इसमें महिलाओं, स्कूली विद्यार्थियों ने एक-दूसरे को नव वर्ष की शुभकामनायें देते हुए भाग लिया। यात्रा का शहर की सभी समाजसेवी संस्थाओं की ओर से स्वागत किया गया। इस आयोजन में शाखा के सभी सदस्यों का सक्रिय सहयोग रहा। वर्ष 2015-16 के दायित्वधारियों का दायित्व ग्रहण समारोह स्थानीय कम्प्युनिटी सभागार में सम्पन्न हुआ। समारोह के मुख्य अतिथि माननीय केन्द्रीय जल संसाधन मंत्री श्री सांवरलाल जाट ने अपने उद्बोधन में कहा कि परिषद् परोपकार का काम कर रही है। सक्षम लोगों का समाज और देश के लिए रचनात्मक एवं गुणात्मक कार्य करने का ही असर है कि परिषद् पूरे देश में आगे बढ़ रही है। समाज उसी को याद करता है जो समाज के लिए कुछ करता है। मंत्री जी स्थानीय सांवतसर स्थित मोक्षधाम में सराहनीय सहयोग किया है। विशिष्ट अतिथि स्थानीय विधायक भागीरथ चौधरी ने कहा कि परिषद् श्रेष्ठ कार्य करने के लिए जिला स्तर पर पुरस्कार प्राप्त किया है। समाजसेवा के लिए समय देना सर्वाधिक महत्वपूर्ण है। मुख्य अतिथि ने नवीन दायित्वधारियों को दायित्व ग्रहण कराया।

गत दिनों नेपाल में आए भूकम्प की त्रासदी में बेघर हुए लोगों की मदद के लिए शाखा की ओर से 70 हजार 600 रुपये कीमत के 204 कम्बल और 100 गद्दे भेजे गये। तहसीलदार नन्दकिशोर मिवाड़ी, सभापति गुणमाला पाटनी, आयुक्त वर्मा एवं विजय शर्मा सहित अन्य सदस्यों ने हरी झण्डी दिखाकर खाद्य सामग्री व अन्य सामान से भरे वाहनों को रवाना किया।

महाराणा प्रताप : होली मिलन समारोह स्थानीय बी.के. हाउस के सभागार में महाराणा प्रताप एवं युवा भीलवाड़ा के संयुक्त तत्वावधान में आयोजित की गई जिसमें शहर की चारों शाखाओं के सदस्यों ने भाग लिया। सभी ने एक दूसरे को गुलाल लगाकर होली की शुभकामनायें दीं। 21 मार्च को नव सम्बत्सर धूमधाम से मनाया गया। शहर के दो व्यस्ततम पांसल चौराहा व चन्द्रशेखर चौराहा पर राहगीरों को तिलक लगाकर नीम के पत्ते, मिश्री, काली मिर्च का प्रसाद वितरण किये गये। युवा शाखा के सहयोग से रेलवे स्टेशन चौराहे पर 5000 दीपक प्रज्वलित कर चौराहे को सजाया गया। स्थानीय सभी दुकानदारों को 5-5 दीपक भेंट की गई। स्वच्छता अभियान आजादनगर के विद्यालयों में स्वच्छता से प्रेरित बैनर शाखा द्वारा प्रदान किये गये।

पृथ्वीराज-अजमेर : शाखा द्वारा नवसम्बत्सर की प्रासंगिता पर एक संगोष्ठी का आयोजन किया गया जिसमें राष्ट्रीय स्वयं सेवक संघ के क्षेत्रीय संघचालक माननीय प्रो. पुरुषोत्तम जी परांजपे ने कई उदाहरणों सहित बताया कि हमारा भारतीय पंचांग अग्रेजी कलेंडर की तुलना में अधिक तथ्यात्मक एवं वैज्ञानिक है। उन्होंने वर्तमान समाज में संयुक्त परिवार की आवश्यकता एवं महत्व पर प्रकाश डाला। संगोष्ठी में आये हुए प्रतिभागियों से आह्वान किया कि वे आगामी नव सम्बत्सर के पावन पर्व पर संकल्प लें कि हम समाज हित में अपनी क्षमतानुसार अपना योगदान दें ताकि हमारा राष्ट्र और सशक्त एवं वैभवशाली हो। इस अवसर पर वार्षिक चुनाव जिलाध्यक्ष श्री मुकुट बिहारी मालपानी एवं सचिव गोविन्द अग्रवाल के सानिध्य में सम्पन्न हुआ। नवसम्बत्सर के शुभ अवसर पर रेलवे स्टेशन स्थित क्लाक टॉवर चौराहे को बड़े ही सुन्दर व आकर्षक बनाते हुए शहनाई की मधुर ध्वनियों के साथ सदस्यों एवं अधिकारियों द्वारा आने-जाने वाले शहरवासियों को नव संवत्सर की हार्दिक बधाई देते हुए तिलक लगाकर स्वागत किया गया। सदस्यों द्वारा डॉ. हेडगेवारजी के जन्म दिन पर उनके चित्र पर माल्यार्पण कर उन्हें नमन् किया गया तथा सदस्यों ने उनके जीवन से प्रेरणा लेते हुए यह संकल्प किया कि हमें अपने प्रतिदिन में से कुछ समय अपने राष्ट्रहित में लगाना चाहिए।

राजस्थान दक्षिण पूर्व

रावतभाटा : 18 अप्रैल को आदर्श विद्या मंदिर में चुनाव अधिकारी राधेश्याम नामदेव की देखरेख में नये पदाधिकारियों का चुनाव सम्पन्न हुआ। बैठक में आगामी कार्यक्रमों (भारत को जानो प्रतियोगिता, विकलांग शिविर, नेत्र शल्य चिकित्सा शिविर, इत्यादि) के बारे में चर्चा की गई। इस अवसर पर सभी सदस्य उपस्थित रहे। 19 अप्रैल को योग तप साधना शिविर का आयोजन किया गया जिसमें नगरवासियों को श्री सुदर्शन सिंह द्वारा योग तप साधना की जानकारी दी गई।

राजस्थान उत्तर

प्रताप श्रीगंगानगर : 12 अप्रैल को क्षेत्रीय चेयरमैन घनश्याम शर्मा की अध्यक्षता में दायित्वधारियों का शपथ ग्रहण समारोह सम्पन्न हुआ। समारोह के मुख्य अतिथि श्री कैलाश भसीन, कार्यकारिणी सदस्य, राजस्थान क्षेत्र, आर.एस.एस. थे। सभी सदस्यों को इनका मार्गदर्शन मिला। विशिष्ट अतिथि प्रांतीय महासचिव विनोद आढ़ा व संरक्षक शिव शंकर मित्रल ने भी नई टीम का मार्गदर्शन किया।

मुख्य बीकानेर : स्थानीय वेटरनरी कॉलेज ऑडिटोरियम में शाखा सत्र 2015-16 के दायित्वधारियों का शपथ ग्रहण समारोह राजुवास के कुलपति डॉ. ए.के.गहलोत की अध्यक्षता में सम्पन्न हुआ। समारोह के मुख्य अतिथि कृषि विश्वविद्यालय के कुलपति डॉ. बी.आर. छीपा रहे। समारोह में 20 नये सदस्यों ने सदस्यता ग्रहण की। सत्र 2014-15 में उत्कृष्ट कार्य करने पर 10 कार्यकर्ताओं को सम्मानित किया। मुख्य अतिथि ने अपने उद्बोधन में परिषद् द्वारा किये जा रहे सेवा एवं संस्कार के कार्यक्रमों की भूरि-भूरि प्रशंसा की। देश सेवा के लिये इस संस्था के द्वारा किये जाने वाले कार्यों से प्रभावित होकर एवं उपस्थित जन समुदाय के अनुरोध पर उन्होंने परिषद् की सदस्यता ग्रहण कर ली। समारोह में नगर के गणमान्य नागरिक एवं परिषद् की अन्य इकाईयों के पदाधिकारी उपस्थित रहे। अतिथियों को परिषद् का साहित्य एवं स्मृति चिन्ह भेंट किये गये।

उत्तर बिहार

मुजफ्फरपुर : शाखा द्वारा स्थानीय राम भजन मार्ग स्थित शीतला माता मंदिर परिसर में शीतला अष्टमी के उपलक्ष में शीतला माता महोत्सव मनाया गया जिसमें मुख्य अतिथि फैमिली कोर्ट के न्यायाधीश डी.पी. केंसरी एवं उद्घाटन पूर्व विधायक श्री केंदारनाथ प्रसाद द्वारा किया गया। साथ ही सांस्कृतिक भजन-संध्या का आयोजन किया गया। इस अवसर संस्थापक सदस्य उदयशंकर चौधरी, इं.के.के.प्रसाद, भुवनेश्वर प्रसाद आदि सहित अनेक महिलायें एवं बच्चों ने जयकारे के साथ आरती पूर्णाहुति किये।

मोतिहारी : परिषद् के सत्यम, शिवम् एवं बापूधाम सुन्दरम् के नये सदस्यों का संकल्प ग्रहण तथा दायित्वधारियों का दायित्व ग्रहण समारोह का आयोजन ज्ञान बाबू चौक स्थित एक होटल में किया गया। समारोह का उद्घाटन इ.जी.पी. सिंह, पी.के. अम्बष्ठ, अमरनाथ प्रसाद, शाखा के दायित्वधारियों, पूर्व प्रान्तीय अध्यक्षों डॉ. राजेश्वर प्रसाद सिंह, सच्चिदानन्द पटेल द्वारा संयुक्त रूप से किया गया। इस अवसर पर स्वर्ण व्यवसायी कृष्ण कुमार, रेडक्रॉस सचिव अं. विभूति नारायण सिंह, राजेश कुमार गुप्ता, रामेश्वर प्रसाद को समाज सेवा में उत्कृष्ट योगदान के लिए स्मृति चिन्ह, पुष्प गुच्छ एवं अंगवस्त्र देकर सम्मानित किया गया। पी. के. अम्बष्ठ ने नये दायित्वधारियों को शपथ दिलवाई। डॉ. मधुबाला सिन्हा ने परिषद् को ग्यारह हजार रुपये देकर विकास मित्र बनीं। इस अवसर पर अनेक सदस्यगण उपस्थित रहे।

दिल्ली उत्तर

महर्षि दयानन्द-शालीमार बाग : शाखा द्वारा 29 मार्च को तेरहवाँ ग्यारह कृण्डली यज्ञ स्थानीय एसी ब्लॉक अपना पार्क में किया गया जिसमें 49 यजमान बने। यज्ञ में मुख्य यजमान श्रीमती एवं श्री के.खन्ना सहित लगभग 150 से अधिक लोगों ने भाग लिया। इस आयोजन में आर्य समाज बीडी ब्लॉक शालीमार बाग का विशेष सहयोग रहा। प्रान्तीय महासचिव श्री नरेन्द्र सिंघल ने ॐ का ध्वज लहराकर गायत्री मंत्र के साथ कार्यक्रम का शुभारम्भ किया। इस अवसर पर शालीमार बाग के गणमान्य व्यक्तियों सहित शाखा अध्यक्ष के.एल.खन्ना, सचिव राधेश्याम अग्रवाल, सुशील अग्रवाल सहित अनेक सदस्यगण उपस्थित रहे। मुख्य वक्ता के रूप में डॉ. धर्मवीर सेठी ने परिषद् के बारे में विस्तार से चर्चा की। मंच का संचालन श्री एम.एल.गक्खड़ ने किया।

दिल्ली : जी.टी. करनाल रोड दिल्ली स्थित ब्लू सफायर एण्ड सीटी पार्क रिजोर्ट में राष्ट्रीय सेवा भारती द्वारा समरस भारत समर्थ भारत के ध्येय वाक्य के साथ 4, 5, 6 अप्रैल को तीन दिवसीय राष्ट्रीय सेवा संगम का आयोजन किया गया। यह शिविर कुल 12 सत्रों में चला जिसमें देश-विदेश से 3500 से अधिक प्रतिनिधियों ने भाग लिया। प्रथम दिन प. पू. शंकराचार्य स्वामी राज राजेश्वरश्रमजी, हरिद्वार द्वारा एक भव्य प्रदर्शनी का उद्घाटन किया गया। दूसरे दिन सेवा संगम कार्यक्रम का उद्घाटन आनन्दमयी माँ (अम्मा) के आशीर्वचन से हुआ। वहीं शाम को माननीय सुरेश जोशी (भैया जी) सर कार्यवाह राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ का मार्गदर्शन मिला। तीसरे दिन प्रातः राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के सर संघचालक माननीय मोहन भागवत जी का मार्गदर्शन मिला। साथ ही विप्रो के अध्यक्ष श्री अजीम प्रेम जी ने भी प्रेरणात्मक सम्बोधन किया। समापन सत्र में राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के सह कार्यवाह माननीय

दत्तात्रेय होसबाले ने मार्गदर्शन कर कार्यकर्ताओं को और अधिक निस्वार्थ सेवा के लिए प्रेरित किया। इस कार्यक्रम में परिषद् की ओर से श्री यशपाल गुप्ता, डॉ. मदन गोपाल वाष्णीय, रमेश गोयल, श्रीमती अर्चना सिंघल सहित अन्य पदाधिकारी सम्मिलित हुए।

महाकौशल

रीवा : शाखा द्वारा स्थानीय होटल स्टार में अध्यक्ष के.के. चौरसिया द्वारा शहीद भगत सिंह के चित्र पर माल्यार्पण किया गया। इसके साथ ही अमर शहीद राजगुरु एवं सुखदेव को भी याद किया गया तथा इसके बाद शाखा के वरिष्ठ सदस्य डॉ. प्रभाकर चतुर्वेदी ने अपने उद्बोधन में कहा कि भारत माता को आजाद कराने में इन बलिदानियों ने सबकुछ बलिदान कर दिया। इन वीर सपूतों ने अंग्रेजी हुकूमत के होश ठिकाने लगा दिये और भारत माता को गुलाबी की दास्तां को आजाद कराने के लिए खुशी-खुशी फाँसी को गले लगा लिया। हम इन वीर शहीदों को नमन करते हुए उनके बलिदान को व्यर्थ न जाने दें। कार्यक्रम में शहर के गणमान्य नागरिकों एवं सदस्यों ने भाग लिया। 14 अप्रैल को स्थानीय होटल सफारी रिजेन्सी में डॉ. भीम राव अम्बेडकर जयन्ती धूमधाम से मनाई गई। इस अवसर पर अध्यक्ष डी.पी. परिहार, सचिव विश्वनाथ पाण्डेय व पूर्व अध्यक्ष के.के.चौरसिया द्वारा डॉ. अम्बेडकर के चित्र पर माल्यार्पण किया तथा संरक्षक प्रो. बी.पी.सूरी ने उनके जीवन पर प्रकाश डाला। कार्यक्रम को सफल बनाने में सभी सदस्यों का भरपूर सहयोग रहा।

मध्य भारत उत्तर

वीर तात्याटोपे-शिवपुरी : शाखा की आगामी सत्र की नवीन कार्यकारिणी का गठन सौहार्दपूर्ण वातावरण में हर्षोल्लास एवं उमंग के साथ सम्पन्न हुआ। स्थानीय शगुन वाटिका में होली मिलन समारोह सम्पन्न हुआ जिसमें मनोरंजक कार्यक्रम, कविता, हास्य एवं व्यंग्य, चुटकुले, गीत एवं नृत्य आदि की प्रस्तुति की गई। कार्यक्रम के अन्त में सभी सदस्यों ने एक-दूसरे को गुलाल लगाकर होली की शुभकामनायें दीं। नव सम्बत्सर 2072 के अवसर पर सदस्यों ने एक अनूठे अंदाज में टोली बनाकर ढोल ताशों के साथ नगर के प्रमुख बाजारों में जाकर लोगों के माथे पर तिलक लगाकर शुभकामनायें देकर प्रसाद का वितरण किया। शहर के देवी माता के मंदिरों पर शाखा की ओर से नव सम्बत्सर की शुभकामनाओं के बैनर लगाये गये। श्रीमती शर्मिला गोयल के संयोजन में शाखा एवं गोयल मेडीकोज के संयुक्त तत्वावधान में टी-20 क्रिकेट मैच का आयोजन किया गया। हर मैच में विजेता बत्ताओ मोबाइल फोन ले जाओ लक्की ड्रा निकाला गया। इसके अन्तर्गत प्रथम स्थान प्राप्त करने वाले को मोबाइल एवं द्वितीय व तृतीय स्थान पाने वाले को गिफ्ट हैम्पर दिया गया। प्रान्त द्वारा वर्ष 2014-15 के लिए

विभिन्न प्रकल्पों एवं श्रेष्ठ शाखा के पुरस्कारों की घोषणा की गई इसमें प्रान्त की शाखाओं द्वारा किये गये विभिन्न प्रकल्पों के लिए घोषित पुरस्कारों में शाखा को सर्वश्रेष्ठ शाखा का द्वितीय पुरस्कार प्राप्त हुआ। भीषण गर्मी में किसी प्यासे को पानी पिलाने से बड़ा कोई और पुण्य नहीं है। इस पुनीत कार्य में शाखा ने शीतल जल प्याऊ का शुभारम्भ शिवपुरी रेलवे स्टेशन पर स्टेशन मास्टर श्री जी.एल.मीणा द्वारा शुभारम्भ कराया गया। उन्होंने कहा कि भारत विकास परिषद् रेलवे स्टेशन पर प्याऊ लगाकर एक अनुकरणीय कार्य किया है। शाखा ने अमर शहीद वीर तात्याटोपे को उनके बलिदान दिवस पर श्रद्धांजलि सभा का आयोजन किया। पड़ोसी देश नेपाल एवं देश के अन्य राज्यों में आये भूकम्प में दिवंगत लोगों को शाखा सदस्यों द्वारा श्रद्धांजलि अर्पित की गई।

हिमाचल प्रदेश पूर्व

नाहन : शाखा के तत्वावधान में राजकीय माध्यमिक पाठशाला काण्डई वाला में गरीब विद्यार्थियों को सहायता के रूप में निःशुल्क पाठ्य सामग्री वितरण प्रान्तीय उपाध्यक्ष डॉ. के.सी. शर्मा व शाखा अध्यक्ष अंकार जामवाल द्वारा किया गया। परिषद् द्वारा यह कार्यक्रम प्रत्येक साल किया जाता है। इस अवसर पर प्रान्तीय महासचिव श्रीकांत अकेला, शाखा सचिव निशा अग्रवाल, सेवा प्रकल्प से जुड़े लोग और स्कूल के मुख्य अध्यापक और अन्य स्टॉफ सदस्य उपस्थित रहे।

परमाणु : शाखा के आतिथ्य में प्रान्तीय कार्यकारिणी की बैठक परमाणु होटल पार्क इन् में सम्पन्न हुई जिसमें क्षेत्रीय और प्रान्तीय पदाधिकारियों ने भाग लिया। क्षेत्रीय चेयरमैन राकेश सहगल और क्षेत्र के सेवा प्रमुख हरेन्द्र गुप्ता ने इस बैठक केन्द्रीय प्रतिनिधियों के रूप में वक्ताओं की भूमिका निभाई। इस अवसर पर शाखा के दायित्वधारियों का अधिष्ठापन समारोह भी सम्पन्न हुआ। क्षेत्रीय चेयरमैन श्री सहगल ने परिषद् के पाँच सूत्रीय विचारधाराओं को यथार्थ के धरातल पर पदार्पण करने का संकल्प सभी को लेना चाहिए और तन मन धन से भारत माता की सेवा में निस्वार्थ भाव से कार्य करना चाहिए। श्री हरेन्द्र गुप्ता अपने उद्बोधन में जनसेवा के कार्यक्रमों पर विस्तृत चर्चा की। इस अवसर पर निवर्तमान अध्यक्ष डॉ. एम.पी.सिंघल को उनके अविस्मरणीय सेवाओं के लिए सम्मानित किया गया। संचालन महासचिव श्रीकान्त अकेला ने किया जिसमें अनेक गणमान्य सदस्यों सहित अधिकारीगण उपस्थित रहे।

दिल्ली उत्तर

विवेकानन्दपुरी-किशनगंज : शाखा की नव निर्वाचित दायित्वधारियों का चुनाव श्री महेश चन्द्र शर्मा के सान्निध्य में

सम्पन्न हुआ। चुनाव अधिकारी श्री जोगीराम जैन ने नये दायित्वधारियों को पद एवं गोपनीयता की शपथ दिलाई। इस अवसर पर शाखा द्वारा एक काव्य गोष्ठी का आयोजन किया गया जिसकी अध्यक्षता प्रान्तीय अध्यक्ष संजीव मिगलानी ने की जिसमें श्रीमती उर्मिला माधव, श्रीमती मीनाक्षी यादव, श्रीमती सुषमा शर्मा, श्रीमती सुनीता शानू, पं. रामदत्त मिश्र 'अनमोल', श्री नवीन द्विवेदी, श्री अरविन्द प्रतीक ने अपनी-अपनी रचनाओं से सभी को रस विभोर कर दिया। कुमारी प्रियंका राय की 'माँ और पिता' कविता ने सभी को प्रभावित किया। इस अवसर पर अनेक प्रान्तीय पदाधिकारी उपस्थित रहे।

शालीमार बाग : शाखा की नव निर्वाचित दायित्वधारियों का चुनाव स्थानीय त्रिलोक भवन में चुनाव अधिकारी राजकुमार जैन, राष्ट्रीय संयोजक की देखरेख में सम्पन्न हुई। इस अवसर पर राष्ट्रीय उपाध्यक्ष भूपेन्द्र मोहन भण्डारी, पूर्व निगम पार्षद हरबंसलाल उप्पल, प्रान्तीय कोषाध्यक्ष श्रीमती रश्मि गोयला सहित बड़ी संख्या में अधिकारीगण उपस्थित रहे।

पंजाब उत्तर

जालंधर गौरव : शाखा द्वारा यूनिवर्सल पब्लिक स्कूल में गुरु वन्दन छात्र अभिनन्दन का आयोजन किया गया जिसमें 5 छात्र और 5 अध्यापिकाओं को सम्मानित किया गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता प्रान्तीय संयोजक मनोज हाण्डा ने की जिसमें सुभाष गुप्ता, आर.सी.गोयल सहित अनेक सदस्यगण उपस्थित रहे। शाखा द्वारा संचालित पहला कदम फ्री स्कूल में बच्चों को कॉपियाँ, पैन, पैसिल, रबड़, चाक व मिठाई आदि का वितरण किया गया।

मोगा : शाखा द्वारा तीन व्यक्तियों को अप्रैल माह में विकलांग सहायता एवं पुनर्वास केन्द्र, लुधियाना से कृत्रिम अंग लगवाये गये। इसका सारा खर्चा शाखा ने वहन किया। शाखा दायित्वधारियों का शपथ ग्रहण व परिवार मिलन समारोह का आयोजन किया गया। इस अवसर पर सांस्कृतिक कार्यक्रम बच्चों द्वारा प्रस्तुत की गई। पिछले वर्ष की गतिविधियों पर सचिव ने रिपोर्ट पेश किया तथा वित्त रिपोर्ट पढ़ कर सुनाई।

लुधियाना : नेपाल में गत दिनों भूकम्प के कारण हुई जान माल की हानि में कुछ राहत देने के लिए परिषद् ने 5000 कम्बलों की पहली खेप नेपाल के लिए रवाना की गई। इस राहत सामग्री को परिषद् के राष्ट्रीय उपाध्यक्ष यशपाल गुप्ता ने हरी झण्डी दिखाकर रवाना किया। जिला प्रधान श्रीमती सुमन गुप्ता एवं जिला सचिव श्रीमती अरुणा पूरी ने बताया कि इन कम्बलों को परिषद् के केन्द्रीय कार्यालय ने हमारी लुधियाना शाखा को खरीद कर भोजने को कहा था। जिले की आठ शाखाओं ने इस योगदान में 2000 कम्बलों एवं श्री जीवन गोयल के परिवार ने 500 कम्बलों

का विशेष सहयोग दिया। श्री गुप्ता ने बताया कि अभी 10000 कम्बल भेजना है इसका दूसरा खेप ट्रक द्वारा 11 मई को भेजा जायेगा। इसके अतिरिक्त एक ट्रक बिस्कुट रस आदि अलग से उसी दिन भेजा जायेगा। यह समान दिल्ली राष्ट्रीय सेवा भारती के माध्यम से हवाई जहाज से नेपाल भेजा जायेगा।

हाजीपुर : शाखा द्वारा 6 मई को 'पर्यावरण बचाओ' पर एक विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया जिसमें अनेक वक्ताओं ने अपने-अपने विचार रखे। अपने वक्तव्य में वक्ताओं ने पर्यावरण को शुद्धता प्रदान करने वाले पहरेदार व बेजुबान वृक्षों पर चिन्ता जताई। वृक्षों पर 12 इंच से लेकर 20 इंच लम्बे स्टील व सरिया आदि से निर्मित कीट लगाकर विज्ञापन बोर्ड लटका कर उनके शरीर अर्थात् तले भाग को छलनी किया जा रहा। पर्यावरण प्रभारी कमाण्डर संसार चन्द शर्मा ने कहा कि प्रायः देखने में आता है कि राष्ट्रीय मार्गों तथा शहरों में प्रवेश द्वारों के इर्द गिर्द पेड़ों पर फ्लैक्स विज्ञापन भारी कीलों से बेरमी का प्रमाण देते हुए लटकाये देखे जा सकते हैं। उक्त गोष्ठी में वक्ताओं ने कहा कि पर्यावरण से खिलवाड़ करने वालों पर आपराधिक मामले दर्ज हों। 9 मई को परिषद् कार्यकारिणी की बैठक सम्पन्न हुई जिसमें जिला भर में नई शाखाओं की संरचना व अधिक से अधिक सदस्य बनाने के लिए एक विशेष अभियान चलाने पर विचार किया गया।

RAJASTHAN CENTRAL

Ajmer : on the eve of Navsamvatsar, on 21st March 2015, the ceremony was organized jointly by Ajmer main and Yuva Shakha, at 9am at Vaishali Nagar choraha, with full gaiety and enthusiasm. The choraha was decorated by erecting paandal, displaying flags, ballons and banners etc. the citizens passing through the choraha were putting tilak and kumkum at their forehead and were distributed prashad. The parishad sanrakshak Shri Radhey Shyam Agarwal explained the importance of navsamvatsar and scientific as well as accurate calculation by Indian experts. During the programme prantiya sanyojak Shri Sharad Goyal, Shri Delip Pareek, Secretary Shri Ramchandra Sharma, Sunil Agarwal, Rajesh Agarwal, Anil Sharma etc. were present and gave full cooperation. Earlier, between 16 to 20th March, *Bharat Maata* chitra, pamphlets and cards were distributed in eleven senior secondary schools in the city, they were also explained about the exact and accurate calculation by Indian experts to the whole worlds

RAJASTHAN SOUTH EAST

Vivekanand Kota: Jal Vatika at Janana Hospital Kota compound started on 21st April by Shri I.K.Vijay and Shri R.S.Khandelwal for the public.

ORISSA

Bhubaneswar North : Branch organised Workshop on Right to Information Act, 2005 on 4th April, 2015 at Pravujee English Medium School, VSS Nagar Campus with the collaboration of Khordha district administration. Sri Niranjan Sahoo, Collector & District Magistrate has inaugurated the workshop. Noted exponent of Kriya yoga Swami Shankarananda Giri Moharaj and other district officials were present in the workshop. S.J. Pravat Giri, Retd. IAS who has specialised on the subject was invited to speak. Smt. Binapani Sahu, Vice President of our branch thanks the speaker as well as other district officials for arranging such an useful workshop

GUJARAT CENTRAL

Anand Nagar : Branch organised a Food and Chappal Vitran Programme on 6-4-15 at Kalawad Road Slum area's children. 250 Buttermilk Packets and 250 pair chappal's were distributed to 250 needy children with their family members. BVP Secretary Deepakbhai Gosai Treasurer Rakeshbhai Sorthiya and honorable Donor Naginbhai Jagda and other member Viththalbjai Sojitra Kiritsinh Vala were present. Branch distributed Food Packets and Slippers to 400 school students of Navagam and Bedla Primary school of Rajkot District Panchayat on 18th April 2015 President Jethsurbhai Gujariya Saurashtra, Pradesh secretary Prafulbhai Goswami Jatin Parmar, Nagindada Jagda, Deepakbhai Gosai were present. Branch is going to strait Buttermilk distribution centre in this hot summer season at Morbi Road RJT for 100 slum area's family with the help and courtesy of Dr.Dhaval Rajnikant Mehta and Arpan Foundation.

Indrapuri : Branch organized "Saree vitaran" at village Diver on bank of Narmada river with help of sarapanch shri of the village & Shri Jasubhai Patel, trustee of high school. where Vipin Chandra Pathak, president, with senior members of branch got blessings of 60 no of "Matru Shakti" of the village.

GUJARAT NORTH

Prant Opened new branch **Unjha** at district Mehsana. Branch opening Ceremony was held on 19-04-2015 with starting of Vande Matram, & Swagat Speech of Prant President Dineshbhai Vora. Chairman of the APMC Unjha Shri Gaurangbhai Patel was the Chief Guest of Programme. Zone Representative Shri Bharatbhai Thakkar & Prant secretary Shri Ajaybhai Parikh also remain Present as a Guest. Prant Representative Shri Ashvinbhai Parekha, Shri

Vijaybhai Patel, Urveshbhai Pandya, Jayeshbhai. Ashvinbhai Parekh delivered speech regarding the Constitution of BVP in details & explain the importance of the BVP. He also give advice to all Programme Prakalp. Zone Representative Bharatbhai Thakkar Declared new office bearer of Branch. Kamalbhai Chandara & Poornimaben Modi Ankering all Programme Nicely

ASSAM

Karimganj : Branch observed 125th Birth Anniversary of Dr. BabaSaheb Bhim Rao Ambedkar on 14th April 2015 at the Ambedkar Park, Karimganj. Branch President, Secretary and other members of the branch garlanded the statue and paid homage to the Father of Indian Constitution.

TAMILNADU

Chennai Corporate : A wonderful sanskar project of BVP Chennai Corporate conducted at much bigger level than the 9 days of Navarathri. On 22nd March 2015 around 9.00 AM an auspicious time, Temple **Kumbhas** is bathed with the charged and sacred holy waters. All the BVP members attended Kumbabishekam function at Temple Premises.

After Kumbabishekam, BVP TN Prant has organized “**Go-Dhanam**” and New BVP Branch proposal Function at ThiruVirukudi Temple. BVP TN Circle has donated 3 Cows & 3 Calves on this occasion. Performed “Go Pooja” on Kumbabishekam day, before formally handed over to Temple authorities, all these Cows and Calves had been decorated with Flower garlands along with BVP Organization Tags on their neck. BVP Members garlanded Cows and Calves with flowers and performed small pooja. Banana and other fruits were given to Cows and Calves.

DELHI SOUTH

B-Block, Janakpuri : Samoohik Saral Vivah (marriages) were organized for 10 more couples on the Baisakhi Day - 13th April, 2015. This was the 10th year in running for such mass marriages by the Branch. A total of 83 couples from the down-trodden sections of society, have been married till now.

Ten Baraats were received by the 10 **Vadhoo Paksh** as well as volunteers of the Branch. After serving them breakfast, Jaimala and Milni ceremony was performed for each would-be couple in the benign presence of the cream of society as well as Bharat Vikas Parishad. Band was in attendance.

The couples were given a set of bed, steel almirah, mattress, bed sheets, blankets, garments for the bride and groom, Mangal Sutra, some silver ornaments, utensils, Gas

Chulha with 2 stoves and other utilities. Those who graced the occasion and blessed the newly-weds included Shri S.K. Wadhwa, National Working President of BVP, Smt. Promila Grover, President and Shri K.G. Ramamoorthy, General Secretary of BVP, Delhi State (South). Smt. (Dr.) Meena Thakur, Shri & Smt. Madhu Seth, and many others blessed the couples. Vishwa Hindu Parishad was represented by Shri M.P. Gupta.

A-Block, Janakpuri : A talk organized in the over flowing hall of Shri Hari Mandir, A-1 Block, Janakpuri on importance of Samvat Sar by Dr. D.K.Sikri, Phd. Sanskrit Grammar and an erudite scholar blessed with the deep knowledge on this subject was highly appreciated by one and all. Smt. Madhu Seth proposed a vote of thanks and made an appeal to make Samvat Sar popular by extending New Year Greetings to Near and Dear ones on this auspicious day.

KARNATAKA SOUTH

Mysore : At the first Kutumb Milan for the year 2015-16, BVP Bharadwaja Shakha, Mysore conducted the installation of its office bearers at GSS Hall, Kuvempunagar. Sri Mahadevappa, Dr B. N. Ranganatha Rao and Sri K. C. P Shetty were elected unopposed as president, secretary and treasurer respectively for the second term. South Prant Upadhyaksha Sri N. V. Gururaj administered the oath.

After the installation a musical concert was given by Sri Chinmay Rao a young and promising artist from the city. More than 50 people graced the occasion.

Shalmala : Parivar milan and dayitwa grahana samarambha organized jointly on 29th March 2015 at Hotel Mandar Regency, Dharwad. On this occasion the office bearers of Shalmala branch and Malaprabha branch took the oath at the dayitwa in the distinguished presence of Dr. P. W. Basarkar, General Secretary, Karnataka Uttar Prant, Dharwad. Keeping the tradition intact, the ‘Parivar Milan’ was organized on this occasion. The programme commenced with “Vandemataram” by Smt. Pratibha M. Hegade, Smt. Indira J. Maligi introduced the guests of honor. Shri N. S. Math spoke on the significance and purpose of the day. In the introductory speech. Shri Jagadeesh M. Maligi threw light on the aims, objectives and functions of B.V.P. and also elaborated the works undertaken by B.V.P. in this area.

Vidyaranya Shakha, Bangalore : Branch organized a programme (in collaboration with Department of Kannada Culture, Government of Karnataka) to Release of a new collection of poems composed by Shri B.V.Rao, former Office Bearer at Branch. The books were ceremoniously released

by Chief Guest Smt. Lalithamba, Professor at Govt. 1st Grade College, Hampinagar, Bangalore in a glittering function in the prestigious venue of Central Library Auditorium, Hampinagar, Bangalore on 4th April 2015. Shri K.V.Rao, President Vidyaranya Shakha paid rich tributes to Shri B.V.Rao and Mrs. Vidya Rao and also profusely thanked the Chief Guest Professor Lalithamba for her active participation in the function.

Satyakam Jabali : Branch in collaboration with Shri Pathanjali yoga Shikshana Kendra had started free yoga classes exclusively for ladies between 11 to 12 am. Around 140 participants including children and parents attended. Dr. Sujatha, D welcomed the Speaker Dr B.D.Patel and Santhosh Kumar Alva the president of the Shakha .The Programme was an interactive session with the children, which was well received and benefited the children. Also celebrated world laughter day on 3rd May 2015, by organising a medical camp for Eye Checkup at JCC ground .In the afternoon took out procession, bringing awareness about the Nepal crisis and a special evening programme.

MAGADH BIHAR

Magadh : Branch organized a grand “parivarik samagam samaroh” on the 12th of April 2015 at Punjabi Dharmshala, Gaya. The purpose of the program was to bring ladies on the forefront for the parishad’s development. The samaroh was chaired by Smt. Amita Chakraborty. Smt Shakuntala prasad Verma and Smt Shanti Sharan were on the dias as the chief guest and distinguished guest respectively. The vote of thanks was given by Shri Deonath Meharwar.

PUNJAB EAST

South Chandigarh: Bhajan Sandhya organized by Chandigarh South branch at Trimurti Mandir, Sector 49, team of Sai Mandir performed bhajans in presence of a good gathering.

PUNJAB NORTH

Bhoa : Branch organised a programme on 31st.March 2015 to honour brilliant students of Govt. Elementary & Sr. Sec. School of Bhoa under the chairmanship of branch President Ravinder Sharma. The students stood 1st.2nd&3rd in classes 1st to 9th & 11th given mementoes, gifts & medals by BVP Bhoa.Principal Sh. Yash Pal of Pry. Section & Sh Ravinder Sharma of Sr. Sec. praised BVP for doing this type of activities in which students got motivated in academics.Branch also honoured Principal Ravinder Sharma & Yash Pal with mementoes.

Urban State Jalandhar : on 24-4-2015, a grand function was held at Junior Model School. Mats for sitting

arrangement for 4 rooms were provided by branch. A carpet was also offered to school administration. Speaking on the occasion Sh GD Kundra highlighted the social projects undertaken by branch. Guru Vandan Chatra Abhinandam was celebrated on 28-4- 2105 at school.Five meritorious students and five hard working teachers were honoured on the occasion.

HIMACHAL PRADESH EAST

Shimla : Branch organized *Indian New Year 2012* in Himigiri Kalyan Ashram, Simla “Havan” was performed by Gayatri parivar. A financial support of Rs. 81500/- was given to ashram for change necessary item for ashram.

HARYANA SOUTH

Arjun : Branch installed Water cooler at the capital bus stand ballabgarh in the month of April. Administration and the people of that area appreciated this service of Bharat Vikas Parishad .

Gohana :The Permanent Project of the branch Oshdhalayaya and diagnostic center is doing great job for the gohana people, the Treatment is done free of cost and on very cheap rates the diagnostic tests are done in verse, It has gained tremendous reputation at gohana and is serving the poor community of gohana and nearby villages.

Sanskar, Faridabad : Organised blood donation camp in Maheshwari bhawan Faridabad with 61 registrations, 52 units of blood were collected from the members and their family as well as from the management team, Sanjeev Sharma , Nitish Mangal, Sandeep Mittal, and Anubhav Maheshwari under the patronship of Amar Bansal, Surendra Jagga, The Prant Upadayksha Shri Rajkumar Aggerwal, Shari Sohan Lal Aggerwal and Pradeep Tibrewal motivated the whole team and the donors. The name of Ballahgarh Shakha has been changed to Sanskar Shakha Faridabad

HARYANA NORTH

National workshop of Zone serial1 to 5,Host by BVP Haryana North at Parishad Bhawan of Nagar Sakha Ambala on 25th & 26th April 2015. Overall 160 delegates including 129 from Centre, zones & States, 29 Special invitees & 12 others participated. The meeting was attended by Galaxy of Stalwarts like Shri S.K. Wadhwa (National Working President), Shri Ajay Dutta (National Secretary General), Dr. S.C. Gupta (National Organising Secretary) & Shri Y.P. Gupta(National Vice President). The opening of programme was conducted by Dr. K.K. Khurana State General Secretary. The over all workshop conducted by Shri Sanjeev Kumar Bansal (National Addl. Secretary General).